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Hundertstelrechnung
(Prozentrechnung).

Kaufménnische Prozentrechnung.

Rabatt.

Rabatt-Abzug, PreisnachlaB, PreisermiBigung.
Rechnungssumme, Kaufsumme, Schuldsumme, Ladenpreis.
Barzahlung, Barsumme, Nettopreis.
Rechnungssumme — Rabatt == Barzahlung.

Einfiihrung,

Taxierung

‘Wohnungseinrichtungen - Nachlésse - Bilder - Teppiche - Briicken usw.
Schmucksachen, Gold- und Silbergerate sowie Wertsachen aller At

Otto Erich Eckert, amil zugel Sachverstindiger und Taxator

Neuwert Taxwert 1080g
Bilder . . . . . . .150,—%4 8,—R%A
Antiker Tisch . . . . 220,—%H 190,—BA gp
Teppich . . . . A5 —RBH 350,— BM  §
Service, MeiBmer Porzella,n 765, — AM 680,— .72./(
Perlen-Halskette . . . 360,— %4 320,— ﬁ’.l{

. Berechne den Unterschied fiir jede Warel

2. Vergleiche die Unterschiede zwischen den ein-
zelnen Dingen und begriinde sie!

3. Gib selbst Beispiele!

4 Welchen Bruchteil vom Neuwert betrigt der & i
Taxwert?

. Was konnten wir verkaufen,
um jemanden zu helten?

. Mache dir je ein solches
Hundertblatt wie in den
beiden Zeichnungen! Zeige
oder verdecke:

a) 1 Hundertstel, 3, 5, 7,

9 80, 50, 81, 97 Hun-
dertstaly




3

10.

1L

12.

14,

b) 0,62; 0,06; 0,15; 0,4; 0,6; 0,75; 0,84; 09; 0,95;

O e e e N e e A A A

d) 4 v.H, 8v.H, 10, 12, 19, 46, 67, 73, 91v. H.l
by = 001 = 1 v.H. = 1% = 1 Prozent.

Wegen der immer gleichen Beziehung auf Hundert (lat.: pro centum)
wird die Rechnung mit diesen Aufgaben Prozentrechnung genannt.

. Zeige auf dem Hundertblatt: 2%, 7%, 9%, 26%, 36%,

48%, 60%, 84%, 96%!

. Du verdeckst: 5% | 8 v. H.| 4% [ 0,73 | | | |

Du siehst: - [ ] [ 16 v. H. [T1%] g | 0,92

. Zeige dieselbem Hundertstel auch am MetermaB!

1ome= (§y ma=19%,

Wir suchen den Prozentsatz des Rabattes,
Zahle bar und spare!
Vater kauft Walter ein Fahrrad fiir 120 Z.4. Da er bar bezahit,

gibt der Héndler das Rad fiir 108 2.4 ab. Wieviel Prozent
betrdgt der Rabatt?

Eise bekommt eine Ndhmaschine fiir 150 Z4. Der Vater leistet
185 X4 Barzahlung. Berechne den Prozentsatz des Rabattes!

Rechnungssumme: Rabatt: Ladenpreis:  Barzahlung:
a) 100 A4 5 JAAH 13. a) 50 BH 48 AAL
b) 50 . 2 b) 40 36,
€) %, | ¢ 180 , 62
@ 20, - B d 4, 0
Q) 8 4 |, ¢) 36 2,
f) 70 , 2,10 ,, f) 4, 21,60 ,,
8 2o, 8 g) 56 ,, 50,40 ,,

Reehaungsbetrag: Rabatt: Rechnungssumme: Barzahlung:
a) 12 R4 1,20 84 13. a) 2 AA 256054
b) %, 480 b) % " 72,95 ,,
) o, 8,40 ,, ¢) 16,80 ,, 15,12
Q “ [ lv. » Q livm » ’l" ”



Der Rabatt wird immer von der Rechnungssumme berechnet.
16. 19, Rabatt = r}; der Rechnungssumme.
Berechne 19, von 100 2.4, 400 2.4, 600 ZA, 900 BA, 1200 AA,
250 ZM, 470 BM, 820 BM, 225 M, 675 RM, 7163 RA, 3600 RA,
2 .8M, 271 BM, 89 AM, 12340 BM, 3425 BM!
17. Berechne a) 2%, b) 39, der vorigen Rechnungssummen!
18. 19, von 400 ZA4 Rechnungssumme ist 4 Z.4 Rabatt. Welchen
Prozentsatz geben 8 B/, 12 BM, 16 M, 28 AM, 32 AAH Rabatt?
19. Berechne auf diese Weise den Prozentsatz in den Aufgaben Nr. 12
bis 15!
In der Buchhandlung.
20. Wir betrachten die Biicherpreise im Schaufenster:
a) statt 2,00 ZA nur 1,80 ZA b) statt 7,50 A nur 6,00 B4

w400, , 350, » 48 , , 320 ,
» 800, , 600, w020, ., 6,00,
» 12,00 ,, , 900 , . 3,9 ., ., 300,
» 1300, , 12,50 ,, » 5,60, 4 400,
w900, ,, 7,20 3,20 ,, . 250 ,

Wieviel 9, betrdgt der Rabatt fiir ]edet Buch?

Wiederverkiiufer erhalten Rabatt.

21. Die Buchhandlung des Ostens bestellt bei der Verlagsbuch-
handlung: 48 Lesebiicher, das Stiick zu 3,20 2.4, 36 Rechen-
bhiicher zu je 0,60.2.%, 60 Wdorterbiicher, das Stiick zu 1,25 ZA
und 40 Liederbiicher, das Stiick zu 1,50 ZA4. Wieviel 9%, Rabatt
werden gewahrt, wenn die Barzahlung 206,80 2.4 betragt?

22. Wieviel Prozent verdient der Buchhindler, wenn er jedes Buch
zum Ladenpreise verkauft?

23. Berechne den Prozentsatz des Rabatts! Es betrigt
a) die Rechnungssumme 240,50 A.#, die Barzahlung 192,40 #.4

b) ,, ” 1305,60 ., , o ” 913,92 ,,
) ” 2358,25 ,, , , » 1886,60 ,,
d) ,, " 3600,00 ,, , ,, »  2962,00 ,,
I. Zuzihlen und Abziehen ganzer Zahlen.

a) b) c) d) ¢) 1)
%5+ 9 880)+ 90 +87 121)— 9 1040) — 90 345)—58
80}+28 ‘ﬂ'}+870 !II}J,-’B lﬂ}—-l& 1&}-—»0 1“}—.7
0l +ar 700) 4060 s8] 400 118) —37 —30 98 )—m




24.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.
33.

34

85.

Warum Einkaul im grofien?
Reiner Bienenhonig, das kg zu 2,80 4.f. Ein Postpaket mit
4} kg fiir 12,00 Z.4. 1 dz als Frachtgut fiir 200 ZA. Wieviel 9%
Rabatt?

. Ein Paket Kaffee-Ersatz (250 g) kostet 0,23 A4  Mutter

Look kauft 10 Doppelpakete zu je 500 g fiir 4,10 AA.

Ein Briefumschlag kostet 0,02 A.4. Fiir 100 Stiick verlangt
der Hindler 1,80 A/ Wie groB ist die Ersparnis beim Ein-
kauf von 1000 Stiick, die dann 14,50 %/ kosten?

Fiir unsern Wochenendgarten.
Erdbeerpflanzen, ausgesuchte Prachtstiicke: 10 Stiick 1,50 A
50 Stck. 6 A£A; 100 Stck. 10 B4 Wieviel 9, betrédgt der Rabatt?
Hervorragende Erdbeerpflanzen: 10 Stck. 1,20 £4; 100 Stck.
10 RA4; 1000 Stck. 80 AA.

Rabatt als Zugabe.
Werner holt fiir seinen Vater eine Schachtel mit 25 ngaretten
fiir 4,00 ZA4. Er bekommt 2 Zigaretten von derselben Sorte zu.
Vater: ,,Wieviel 9, betrigt die Zugabe?“  Werner: ,Auf
4,00 A4 Kaufsumme kommen 32 Fyp/ Zugabe.“ Also wieviel 9,
Zugabe?
Vater: ,,Wieviel 9, Rabatt sind das?* — Werner: , Ich habe
fiir 4,32 A4 Ware erhalten und nur 4,00 24 bezahlt. Also....?"
Martin begahite fiir 25 Zigaretten von derselben Sorte 3,36 A/
und meinte, er hitte vorteilhafter eingekauft. Stimmt das?
Wieviel Prozent Rabatt sind a) 50%, b) 25%, c) 8349 Zugabe?
Beim Konditor Busse erhilt jeder Kunde zu Weihnachten
Pfefferkuchen fiir 4 A4, wenn er fiir 3 A4 einkauft.

Du erhiltst fiir 10,— A4 Ware und bezahlst 7,50 ZA.
» ” » 8,'—' » » ” ” 67'— » .
- W » 12,50 ,, n " - 10— , .
» »” » 15 — » ” ”» ” 13, 50 .

Aus AnlaB seines Geschaftsjubifdums uberg;bt der Kaufmann
Kupfer 159, aller Einnahmen dieses Tages der Velkssolidaritit
und 10% den ortsansissigen Umsiedlern. Wie hoch sind die
Betriige, wenn am Jubiliumstage 1976,40 &4 eingenommen
wurden ?

Werner baut cines Bisrkestea, — Rechael




Wir berechnen Rabatt und Barzahlung.

Billige Schreibhefte!
Bei Bezug von 100 Heften 109, Rabatt, bei 500 Heften
15% Rabatt, bei 1000 Heften 209, Rabatt.
Miiller, Papierhandlung.
Beispiel: Auf 100 .24 Rechnungssumme kommen 10 2.4 Rabatt
”» 400;1 ” ” ? ” ”

36. Die Schule kauft 200, 300, 500, 700, 900, 150, 250, 450,
125, 625, 275, 1285 Hefte. Berechne die Barzahlung!

37. Die Stadt Berlin bestellt fiir bediirftige Schulkinder 5000,
8000, 10000, 12000, 15000, 25000, 7500, 10500,
12250, 15750 Hefte. Wieviel betrdgt die Barzahlung?

88. Berechne Rabatt und Barzahlung:

Rechnungsbetrag: Rabatt: Rechnungsbetrag: Rabatt:
a) 200 A 29/, e) 240074 43%,
b) 500 ,, 3% f) 2500 ,, 34%
c) 900 ,, 4%, Q) 3600 ,, 2£%,
d) 1200 ,, 5% h) 4200 ,, 5%

89. Suche die Barzahlung: Ladenpreis: 50 £A, 26 AM, 75.RM4,
10 B, 20 BH, 30 BH, A0 KM, 80 RM, 90 £A; Rabatt 12 v. H.

40. Eine Rechnung lautet auf 50 24. Wieviel betrdgt die Bar-
zahlung bei a) 10%, b) 20%, ¢) 5%, d)4%. ) 2%, f)12%,
g) 15%, h) 3% Rabatt?

41. Berechne Rabatt und Barzahlung:

Rechnung: Rabatt: Rechnung: Rabatt:

a) 150 AL 4%, e) 3B AM 10%

b) 250 , 5% ) 420 ,, 129,

¢ 70 3% g 680 , 5%

d) 325 ,, 8% h) 260 ,, 6%
Il. Malnehmen und Teilen ganzer Zahlen.

a) b) c) d) ¢) 1
3 85 8] .. o) 200 |, 43] .
s*t |8 gl sz\-“ s00 [ 7 asa |7
3i°7T el ? 7008 g di8 geelis  ses B
A o 'u["’ m[’ e |9

.8 .9 -8 18 18 10
9 » 5 111 900 L




42, FleiBig iiben!

1% 2% | 3% |von| 848k | 14 | 86 69 | 728K

4%| 5% | 6% |von| 150484 | 260 | 325 | 475 | 53844

7% 8% | 9% |von|324,5057|478,25|973,68/2346,19/9634,854,

1% 1% | 1% |von| 2004% | 500 | 660 | 980 | 1240424

3%10,75%,|0,80% | von| 32484 | 48 [625,80] 975,60 |2348,2554
Fahrrider

43. Rechnung: 2 Luftschlduche, je 3,25 A4, 2 Mintel, je 5,75 AA.
Bei Barzahlung 29, Rabatt. Stelle die Rechnung aus, berechne
Rabatt und Barzahlung und quittiere! ’

4. 109% Rabatt = ¢ = 4 von der Rechnungssumme.

Berechne als Bruchteil von der Rechnungssumme!
1% Rabatt = y}, von der Rechnungssumme

2%
4%
5%
10 %
20 %
25 9

50 %

124 % Rb. = § v. d. Reh.

64 %
334 o
163 %

8% %

4 %

64 %

3% %

45. Wieviel 9, betrdgt der Rabatt? 1§, §,

W

”» ”

309,
409,
80 %
759
374 %
624 %
874 %
663 %

i!

Rb. = ¢ v. d. Rch,

R A

L b *v "’ 1 *, Y 17”0‘- ltl’ " f"ﬂ i‘vr 1111 I"Ir o)) {‘h ¥
b & ¢ von der Rechnungssumme,



Wie wir Rabattaufgaben durch Zeichnung lésen.

46. Aufgabe: Rechnungssumme 120 £.#, Rabatt 10%.
1 mm des Rechtecks auf Seite 1 stellt 19, dar.

47. Lose diese Aufgabe auch am MetermaB! 1 cm = 19,
48. 259, = }. 124% = §. 1689 = §.

1
)

Lt

49. Autgabe: Ladenpreis 350 24, Rabatt 16%. Wie grobB ist
die Barzahlung?

I. Dreisatzlosnng: I1. 1% v. 350 24 = 3.60 A4
Auf 100 £« Ladenpr. k. 16 Z4 Rb 10% v. 350 24 = 35,00 A4
oy 3024, P RH ., 5% v. 360 B = 17,50 R4

169 v. 350 A4 = 56,00 B4
Barzahlung = 294,00 2x
e

111, Losung durch Zeichnung (Quadrat auf Seite 1):
Das ganze Quadrat = }§§ = 1009, oder die ganze Rechnungssumme

350,— Ak

1 Feld =1}y = 1% von 350 2.4 = 3,60 Bk

16 Felder = Jf = 16% =16 3,50 A4 = 56,00 24
Barzahinng = 84 Felder = ##, = 84%, = 84-3,50 #.4 = 294,— Ak
oder 350 24 — 56,00 A4 = 294,00 A4
=_——x

1V. In 4hnlicher Weise kannst du die Aufgabe auch an der Rechenmaschine
losen: 100 Kugeln = 183 = 1009 oder die ganze Rch,
1 Kugel = ¢}, =1% v.d. Reh.

I Bruchrechnung.
I. Erweitere: ¢, i, I, & & & 1 &

a) mit 3,7,8,6,9,8 b)aul g, g, 1y, a0, 70s 54!

. Karze: 3%, if, & &, & 86 & W A% & § L H Y
7




RMAgie st
50 : ] 5%
40 RERRg T + 4%
30 : 3%
20 : : 2%
10 = 1%
: i e
0 100 200 4090 600 800 1000RM.
50. Bestimme nach dieser Zeichnung den 1prozentigen Rabatt
von 200, 400, 600, 800, 1000, 300, 500, 700, 900, 250 Z.4!
51. Beweise, daB der Rabatt mit der Rechnungssumme wichst!
52. Beweise auch: Der Rabatt wichst mit dem Prozentsatz!
53. Lose die folgenden Aufgaben mit Hilfe von Zeichnungen:
Rechensumme: = Rabatt: Rechensumme: Rabatt:
a) 2005H4 6 % | e) 50 AH 19,
b) 900 ,, 5 9% f) 20 ,, 8%
C) 1600 » 2 % g) 340 ” (%)
d) 250 ,, 41% h) 125 ,, 6%
54. Wir bestimmen den Prozentsatz durch Zeichnung.
Aufgabe:  RMEREE ERE
Eine  Rech- 30_) ‘ : : By %I
nung iiber it : & k
600 24 wird ; =
mit 570 AL L = i
bar  bezahit. e : e o
Wieviel Pro- 10 ‘ ] :
zent betragt SEEETIHEEES :

der Rabatt? = o 00 600 RMRch.

Lies das Ergebnis von der Zeichnung ab!



b6.

59.

61

62.

. Suche den Prozentsatz durch Zeichnung!

a) Rechnungsbetrag 400 24 . ¢) Rechnung . .. 7524
Rabatt . . . . . 40 24 Barzahlung . . 60 %4
b) Rechnungssumme 900 ZA d) Barzahlung . . 510 24
Rabatt . . . . . 10884 Rabatt ., .. 9024

Wir suchen die Rechnungssumime.
Der Konsumverein gibt seinen Mitgliedern 49, Rabatt, der am
Ende des Geschiftsjahres ausgezahlt wird, Frau Them bekommt
25 A ausgezahlt. Fiir wieviel A4 Ware hat sie gekauft?

. Fiir wieviel B/ Ware ist gekauft worden? Rabattsumme:

a) 10 ZA, b) 15 AA, ¢) 35 BM, d) 42 AL, ¢)76 A A, 1128 BA.

. Wie groB ist der Rechnungsbetrag? Abgezogen werden bei:
a) 2% Rb, 12,00 ZA4 d) 123% 76,50 A
b) 4% Rb. 28,00 ZA ¢) 3% 46,28 24
) 5% Rb, 7,50 ZM f) 163% 48,75 24

Wie hoch ist eine Rechnung, wenn a) bei 209, Rabatt 12,80 %4,
b) bei 5% Rabatt 3,80 ZA bezahlt werden?

Rabatt fir Wiederverkdufer,

. Uhrmacher und Goldwarenhdndler Goldberg kaufte
silberne Loffel, fiir die er bei 30} v H. Rabatt 570 24 bezahite
goldene Trauringe. , , , , 30 v.H. , 38544 ”»
Uhren, woow owow 20 VH ,, 63044 »
Die Barzahlung betrigt
a) bei 10% Rabatt 747,00 Z.4 d) bei 189, Rabatt 78,72 5.4
b , 6% , 67,6844 € , 30% , 18,9074
¢ , 15% . 680,00 B4 f) . 5% . 392,084

Wie groB ist der Rechnungsbetrag?

Kaufsumme: Barzahlung: tarzahlung: Rabatt | Barzahlung: Rabatt:

200 A4 180 A4 144 K 6 AL 50 A4 69
%0 RA 720 R4 287 AA 13 Ak 229 XM 39,
74,50 4 70 R4 136 A4 9 RA 110 24 8 %

Gewinn und Verlust.

Bezugspreis oder Einkaufspreis.
Selbstkostenpreis.,

Verkaufspreis.

Verkaufspreis.

Rechnungsbetrag 4+ Spesen
Bezugspreis + Unkosten
Selbstkostenpreis + Gewinn
Selbstkostenpreis — Verlust

oo

(8pesen sind Porto, Roligeld, Fracht, Zoli, Versichcrung; Geschiftsunkosten
oder Nebenkosten sind Miete, Steuern, Gehilter, Léhne, Heizung und Beleuchtung

der Geschiftsriume.)



Wir berechnen den Wert,
Beim Gemfisehéndler.
33. a) Aut dem Lehrter Bahnhof traf eine Sendung Mehl ein.
Einkaufspreis 450 4.4, Geschiftsunkosten 12 v. H. b) Eine
Sendung Néhrmittel im Werte von 230 %7.4. Nebenkosten 15%,.

M. Vom Stadtgut Blankentelde werden 4 dz Mohrriiben geholt.
Preis fiir 1 dz 28 A#. a) Beim Verkauf der ersten 3 dz wurden
3339, verdient. b) Der Rest wurde mit 69, Verlust verkauft.

35 Auf dem Rieselgut Osdort wird fiir 200 Z4 Weibkoh! eingekauft.
Unkosten 15 v. H.  259%, Gewinnl

36. Eine Sendung Pflaumen kostete 435 AA. 89, Verlust!

Bilde Rechengeschichten!
87. Iin Lebensmittelgeschaft: Teigwaren, Backaroma, Quark usw.

88. Ei.nkaufspreis: Geschaftsunkosten: Einkaufspreis: Nebenkosten:
a) 300 AL 12v. H. e) 640 A 75 v. H.
by 280 , 25% fy 650 , 80, .
c) 340 40% g 960 , 33%%
d) 650 . 15% h) 720 ,, : 30%

B9. Selbstkostenpreis: Gewinn: Selbstkostenpreis: Verlust:
a) T5AHK 6v. H. e) 16084 124 v. H.
b) 8 4% f) 240 , 165%
c) 60 4, 31% g) 3650 , 22 v. H.
d) 230 , 12% hy 1320 ,, 61%

Beim Althdndler,
70. Wieviel bekommt der Althdndler fiir einen Schrank, den er fiir
40 BH eingekauft hat und mit 859, Gewinn verkauft?

71. Wie teuer muB der Héndler die Ware verkaufen, die 12 .24
(26 A.4) gekostet hat, wenn er a) 5%, b) 4%, c) 20%, d)25%,
e) 309 verdienen will?

1V. Bruchrechnung.
1. Richte ein: 13, 24, 33, 13, 33, 4, 8}, 9%, 123, 151, 183,
2014, 3043, 243, 343, 483, 9614, 12843, 36543!
2, Verwandle: 3, %, &3, 3%, 33, WP, 148°, ¥, %, ¥,
12.) ?) 916: Hi H! a‘*! ‘2”11! 3‘3, 9%" l*",
5*8, 62?’ l'.’614’ 7&’24, 9!s79, 7&“0, 7%0, |¥0,

10, R0, 19, R0, 0, W, R, WP, WP

10



76.

-
-1

8.

80.

82.

. Eine Ware, die er mit 46 ZA (124 £A) eingekauft hat, muf er

mit a) 2%, b) 8%, c¢) 12v.H., d) 15%, e) 4% Verlust
abgeben. Berechne den Verkaufspreis!

{m Warenhause.

. Ein Posten anmoderner Blusen, Selbstkostenpreis 16 2.4 das

Stiick, muB mit 159, Verlust verkauft werden.

..1 m Leinen kostet im Einkauf 0,80 2. Wie teuer wird ein Stiick

von 30 m verkauft, wenn 409, daran verdient werden?

. Ein Stiick Seide von 40 m, das fiir 820 £/ eingckauft wurde,

wird mit 89, Verlust verkauft. Berechne den Verkaufspreis
eines Meters!

35 m Spitze, 1 m zu 1,20 AA, Gewinn 333%. Wieviel betrigt
der Verkaufspreis?

Beim GroBkaufmann.

. Er zahlt fiir 100 kg Butter 420 A/ und biiBt beim Verkauf 6%,

ein. Wieviel erhdlt er fiir 12 kg?

Er bezieht 500 kg Kaffee-Ersatz, 1 kg zu 0,82 A4, und verkauft
den 4. Teil mit 1249, den Rest mit 1639, Gewinn. Berechne
seinen Gewinn!

Er erhdlt ein FaB Wein von 150/¢ und zahlt fir 1/ 1,40 8.
AuBerdem erwachsen ihm 10 %4 Unkosten. Wie teuer mub er
eine }-Liter Flasche verkaufen. wenn er 15 v. H. verdienen will?

Selbstkostenpreis:  Gewinn: 81. Selbstkostenpreis:  Verlust:
a) 340,60 £A 12% a) 1846,— AM 6%
b) 2678,50 ,, 15v. H. b) 2356.75 , 24 v. H.
c) 1568,40 ,, 831% c) 5080,40 ,, 2% o1 m

Wir berechnen den Prozentsatz.
Musikinstrumente.

Welche Klavierfabrik kennst du? Der Herstellungspreis fiir ein
Instrument betrdgt 800.2.4. Der Fabrikant verkauft es mit
200 ZA Verdienst. Wieviel 9, betrdgt der Verdienst?

Erich sagt: ,Ich bin eine Milliarde Sekunden alt.”

11



83

84,

Aus Markneukirchen werden 25 Violinen und 12 Mandolinen be-
zogen. Der Hindier verdient an jeder Geige, die im Einkauf
18 AM kostet, 6. A4 Eine Mandoline kommt im Einkaut auf
20 AHM. Der Hindler verkauft sie um 5 2/ teurer. Wieviel %,
werden in jedem Falle verdient?

Ein Klavier hat neu 900 £/ gekostet. Nach mehrjéhriger Be-
nutzung werden vom Preise 150 2/ abgelassen. Wieviel 9, be-
tragt der Verjust?

Berechne in folgenden Aufgaben den Prozentsatz]

Selbstkostenpreis: Gewinn: Selbstkosten: Verlust:

86 a 400 A 48 RM b) 200 AA 25 AM
86. a) 700 ,, 21 , b) 500 ,, 7%
87. a) 300 ,, 54 , b) 600 , 90 ,
88. a) 2 , 12 35 b) 136 ,, 15
89. a) 212 ,, 212 ,, by 314 ,, 157 ,,
Einkaufspreis: Gewinn: Einkauf: Verlust:

90. a) 600484 50,40 BM f) 40084  30,—RM
b) 500 ,, 28,— ,, g 1500 ,, 72—
¢ 1200 ,, 99,60 ., h)y 350 ,, 85,— ,,
d) 75 6,30 ,, - 24 , 21,— ,,
€) 4, 012 ,, K) 9, 2,40 ,,

Der Prozentsatz wird stets vom Grundwert berechnet.
91. In einem Geschidft werden 15 Regenmintel fiir 390 £ ver-

kauft. Wieviel 9%, werden daran verdient, wenn sich der Selbst-
kostenpreis eines Mantels auf 14,50 2/ stellt?

V. Bruchrechnung.

I. VergroBere: 3 um §; J um & L um }; § um §; § um &Hi § um
33 um §; £ um 44!

2, Vermindere: 1} um §; 1L um j; 2} um §; 24 um §; 4} um 7.
14} um 53; 15} u~ 74!

3. Ergiénze:
a) zu 1 Lobh oG W 3 We O 85 M
byzu 10 8, 73, 3%, 208, I3 6% 43
¢ zu 100 964, 723, 54}, 1813, 4384, 6533:
d zu 1000 9721, 7351, 376%, 2193, 304, 4!

4. Vergleiche: § mit §;  mit J; J mit §; 3} mit 28; 82 mit 2}

gomit 3; Lmitd; Gmit L 43 mit 3 163 mit 5}

12



92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

49,

160.

101

102

Eine Putzmacherin muf einen Posten Hfite, die sie fiir 12 B4
das Stiick gekauft hat, fiir 10 A4 das Stiick verkaufen.

Eine Pelzgarnitur, die mit 300 %4 ausgezeichnet war, wird
mit 240 A2/ angeboten.

Bildet mit folgenden Zahlen Aufgaben!

Setbstkostenpreis: Verkauf: Selbstkosten: Verkauf:
a) 40084  4408H g 96—AH  0,—RK
b) 600 ,, 672 . ~ h) 28— 30— ,,
c) 120 ., 132 ,, iy 150,— ,, 175,— ,,
d) 360 . 300 k) 1,50 . 0,75 ,,
) 144 ,, 132 ,, 1) 8,— . 784 ,
f) 4 , 5, m) 16,— . 18,— -,
Wieviel v. H. Gewinn oder Verlust?

Einkauf: Verkaut: ‘Einkauf: Verkaut:
a)  250,—AM 8205084 d) 1000 AAX 1086,— Z.
b) 175,— ,, 124,20 ,, e) 465 300,— ,,
c) 225— ., 348,75 ,, f) 160 ,, 172,50 ,,

Papier- und Schreibwaren,

Ein Buch kostet im Einkauf 14 Z4, im Verkauf 16,80 Z.A.
Wieviel 9, betrdgt der Gewinn?

Wieviel 9, gewinnt der Schreibwarenhdndler an 1 Grs. Stahl-
federn, das er zu 1,60 £/ einkauft, wenn er eine Feder fiir
2 Apf verkauft?

Er verkauft 300 Ansichtskarten, deren Herstellungskosten fiir
das Stiick 8 .8/ betragen, fiir 21 A.4. Wieviel % gewinnt er?

im eigenen Heim.

Herr StrauB kautt einen Garten mit Wohnlaube idr 8500 Z.A4
und zahit fiir Ausbesserungen 125 %.#. Es werden ihm 4000 2.4
dafiir geboten. Der Gewinn ist ihm zu niedrig.

Ein Klavier, das 850 £/ gekostet hat, wird nach mehrjéhriger
B:nutzung fiir 510 £A verkauft.

Frau Straub verkauft ihr Damenrad, das neu 150 B/ ge-
kostet hat, fiir 140 ZA.

Sie kauft eine gebrauchte Nihmaschine, die neu 110 #.4 ge-
kostet hat, fiir 80 Z.A.
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104.

195.

168.

1608.

14

Wit berechnen den Grundwert,
Versuche, einige Aufgaben auch durch Zeichnung zu lésen!
Schitze das Ergebnis vorher]

Beim Gemiisehéndler.

. a) Das kg Werdersche Kirschen wurde mit 80 %8s/ verkauft.

15 By davon ‘waren Verdienst. b) Eine Sendung Pflaumen
wurde mit 435 A4 verkauft, 65 A4 unter Selbstkostenpreis.
a) An einer Sendung Gurken wurden 45%, verdient. Der
Erlds betrug 725 Z4. An Geschiftsunkosten wurden 25 v. H.
gerechnet.  b) An einer zweiten Sendung setzte der Héndler
74 v. H. zu. Die Gesamteinnahme betrug 555 Z4.° Die Ge
schéftsunkosten betrugen 209, vom Einkaufspreis.

Der Gewinn betrigt

a) bei 20 % = 1084 ¢) bei 124% = 30 AA

b) ., 3831% =20 , d) , 16&% =40 ,,

Berechne den Einkaufspreis!

Eine Ware wird mit Verlust verkauft.

a) 49%, Verlust = 1284  d) 129, Verlust = 6084
b) 3% " =15 , C) 4%% ” = 90 »”
6% . =18, f3%% . =175,

Wie groB war der Einkaufspreis?

. Ein Posten Regenschirme wird mit 25%, Gewinn fiir 275 A4

verkauft. Wieviel kosten die Regenschirme im Einkauf?

. Bilde Aufgaben!

Verkaufspreis:  Gewinn: Verkaut: Verlust:
a) 36AM 20 % d) 42 BM 25%,
b) 63, 5% e) g6 509
c) 9, 163% f) 121, 8%%

Zur Ubung i

Einkaufspreis | Unkosten | Verkaufspreis j Gewinn | Verlust
2000 A4 | 16 9, /i 25 v. H. ]\_‘,j .

433 R4 | 8T A4  — | &v.H
11285 AA| 90v.H | 1600 Ay | ] -
2305 A4 | 895 AA | 2500 BH -

800 A4 | 125% | Ve
: 140 RA | 800 AAH | 025% | —

14v H | 1800 A4 | — | 10v.H



110

111,

112.
113.
114.

115.

1186.

117.

118.

Gewichtsrechnung.

Rohgewicht (Bruttogewicht); Rein- oder Feingewicht (Nettogewicht);
Verpackung oder Packgut (Tara). '

Rohgewicht — Verpackung = Reingewicht.

Welches Verpackungsmaterial kennst du?  Sieh dich um!

(Daheim, Fabrik, Einlegerei, Brauerei, Molkerei, Kaufmann,

Apotheke).

Wie helfen wir der Mutter, dem Kaufmann Verpackungs-

material sparen?

Wir berechnen die Tara.

Beim Kautmann.

Ein FaB mit Petroleum wog 3,20 dz. Die Tara betrug 20 v. H.
Eine Kanne mit Ol wog 43 kg, die Kanne allein 3,5 k.

Unsere Schiissel wiegt 1,715 kg. Sie enthélt 1150 ¢ Marmelade.
Rohgewicht: Packgut: Brutto: lara:
a) 30 kg 5%, e) 56 kg 124%
b) 75, 4% f) 9% ,, 8%
<) 40 ,, 3% g) 345 ,, 129,
d) 25 ,, 2%, h) 2356 ,, 8%
Brutto: a) 50kg b) 20kg c) 75kg d) 150 kg
Tara: 3% . 1} . 6 . 9.,
Brutto: a) 25kg b) 80kg c) 150kg d) 180 kg
Netto: 20 ,, 56 . 120 , 150 ,,
Brutto: a) 450kg b) 560kg c¢) 792 kg d) 263 kg
Netto: 414 517 , 740 ,, 247,220 ..

VL. Bruchrechnung.

L. Vervieltache: 4, 3, ¢, %, & & v 24 3% 5}, 4, 8
a)ymit9, 8 7, 6 5, 12, 15, 20, 40 b) mit 4, &, 3, & 1} 2§, 33!
2, MiB: 10, 12, 9, }, 4, & 4 5% 8, T

a) mit 4, § & b b) mit 1, 2}, 5§ %!
3, Telle: 8, 6, 4, 4, 1}, &% & & 54 3}
a) durch 3, 5 7, 4, 9 b) durch 4, 4, L, % & 2, 3H!
4. Bunt durcheinander:
8) +4 y—45 bbby bind;
O 11— bod d:; Pk
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119.

120.

121.

124,

125.

12;.

127,

Wir berechnen das Reingewicht.
Kaufmann Linke bezieht 3 FaB Seife, von denen jedes 144 kg
Rohgewicht hat. Die Tara betrdagt 81%. Wie teuer ist die
Sendung, wenn 1 kg Seife mit 0,96 £/ berechnet wird?
Brutto: a) 25kg D) 80kg ¢ 450kg  d) 550 kg

Tara: 8 % 12} % %% 5 %
Tara: a) 12kg b) 8kg «c¢) 30kg d) 4ikg
5% 3% 123 % 163 %

Wir berechnen das Rohgewicht,

. Eine Kiste wiegt leer 1} kg; sie wird mit 12} kg Obst gefiillt.

a) Wie groB ist das Rohgewicht?
b) Wieviel 9% des Rohgewichts betrdgt die Tara?

. Netto: a) 28kg b) 72kg ) 8kg d) 26 kg

Tara: 5% 123 9% 10 % 3%
VergiB nicht, daB die Tara in Prozenten des Rohgewichts
angegeben wird! Lose einige Aufgaben auch durch Zeichnung!

Der Frachtbrief als Rechenbuch.
Eine Kiste mit Zucker enthielt 75 kg Ware. Fiir die Verpackung
waren 89, gerechnet. Welches Rohgewicht war auf dem
Frachtbrief angegeben?
Wieviel muB der Kaufmann fiir 236 kg Bruttogewicht zahlen,
wenn 129%, auf die Tara entfallen und 1 kg der reinen Ware
3,45 BM kostet? .
Ein FaB Petroleum wiegt roh 212 kg, Auf die Verpackung
kommen 15%,. 100 kg Petroleum kosten 24 #./. Welchen
Preis erzielt der Wiederverkdufer, wenn er 209, daran verdient?
Eine Sendung Nudeln von 350 kg Bruttogewicht kostet im Ein-
kauf 344,05 ZA. Wie teuer stellt sich 1 kg im Verkauf, wenn
die Tara 239 betrdgt und im Einzelverkauf 159, Gewinn
erzielt werden?

Bildet Aufgaben!

320kg ! ? 8% 48 kg | ? 53 kg
"2 [ 20kg | 25 kg [31,250 dz ? 2,250 dz
6,750 dz | 6,210 dz ? ? 90kg | 10v. H.
™t 08t ? )




129.

130.

181.

132.

183.
134.

Aligemeine Prozentrechnung.
Zur Einfithrung. '

Wir berechnen den Prozentwert,
Aus der Lohnsteuertabelle.

Verheiratete Personen mit zwei Kindern gehoren in die Steuer-
klasse 111 (2). Sie bezahlen bei einem Monatslohn von 156,— &/
bis 200, £.A 0.83 A4 und 109, des Betrages iiber 156,— BA.
Wieviel Lohnsteuer sind das?

Unverheiratete Personen, Verheiratete ohne Kinder und .Per-
sonen mit einem Kind gehoren in Steuerklasse I, 1T und 111(1).
Dort sind die Anfangssitze:

Steuerklasse I:

Monatsiohn von 84,— A4 bis 100,— AA zahlt- 0,58 ZA
dazu 149, des Betrages iiber 95,— AA.

Steuerklasse II:

Monatslohn von 93,— AA bis 200,— KA zahit 0,85 A4
dazu 159, des Betrages iiber 95,— AA.

Steuerklasse 111 (1):

Monatslohn von 133,— AA bis 150,— AA zahlt 1,25 AA
dazu 89, des Betrages iiber 133,— JAA.

Wieviel ist 19, von
a) b) c) - d) e) f)
100 A4 DAL 1m 8hi 300 km 400 kg
1300 250 ,, 3km 25! 250 ha  300¢g
1 5 1125 ,, 660cm 120t 480 a 150 mm 7
a) 4%; 8%; 123%; 26% von 800 m (2400 m).
by 5v.H.,; 7v.H.: 9v.H.; 53v.H.; 30v.H.; 75v.H.
von 24 hl (68 hl)
c) 10%; 20v.H.; 76%; 35 v. H. von 160 A4 (8B4 RA).
250 B, 1 AA; 1836 hl; 470 m; 186 dz; 450 ha; 37 dz:
5m; 625 km; 8 km; 1710 kg; 138 t; 93 cbm; 245 cdml; 24 ccm.
Berechne von diesen Zahlen 3v. H. (4%; 135; 0,07; 15v. H.;.
25%); sv.H @24%; %v.H.o 83%; pv.H.o 0,0425:
8,5%)!
23% von 300 AA4; 3% v. H. von 753 km; 0,07 von 2400 hi.
50 v. H. (85%; 0,20; {&fy; 60%; 756 v. H.) von 9000 hl (480 t).
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185. 1% (5v.H) von 88 54; 1% (33v.H) von 52hl; 19
(43 v. H) von 843 m; 19 (7T§v.H) von 3km; 19 (18
v. H.) von 173; 1%, (55 v. H.) von 60; 1% (@ v. H.) von
528; 19 (24 v. H.) von 88; 19 (17 v. H.) von 80.

138. Wiederhole: 187. Auch umgekehrt:
19, = 45 vom Grundwert 4 vom Grundwert = 509,
20/0 = T%?[ ”» » % ”» ” =
3% = USW. ., . = Usw.

Die neue Miete.

138. Vom 1. Oktober 1927 ab betragt die Miete 120 v. H. der
Friedensmiete. ~Wenn der Mieter die Schonheitsreparaturen
selbst iibernimmt, zahlt er nur 1169, der Friedensmiete. Wie-
viel Miete muB dein Vater zahlen?

139. Die monatliche Friedensmiete betrdgt 50 BAM, 25 BM, 40 RA,
60 2, 38 BM, 64 AM, 59 AM, 87 BH. Berechne 120%, davon!

140. Der Mieter iibernimmt die Schonheitsreparaturen. Rechne jetzt!

141. Die jahrliche Friedensmiete betrigt 600 £/, 840 AA, 720 BM,
450 M, 618 AH. Wieviel miissen die Mieter bei 120% (116%)
monatlich zahlen?

142. Herr Fuchs zahlte am 1.10.27 eine monatliche Miete von
49 AA4. Wieviel betrug sein Anteil an der Hauszinssteuer,
wenn das ganze Haus 854 &4 Monatsmiete brachte und der
Hauswirt fiir Oktober 1927 355,20 #4 Hauszinssteuer ab-
fithren muBte?

143. 100%, von 300 A.4[150% von 80 hl 1259, von 40 Schck.
200% . 160 , {2509% , 27km | 8759% , 318a
300% , 46 , |[450% ., 728cbm| 1600% , 31dz
600% ., 479 , |[750% , 860ha |8500% , 1,25 Ak
8009% , 568 , |[850% , 275dz 725% , 48kg
900% ., 87 , |950% , 85qm | 575% , 2,60 AL

144. Gib die Wertveranderung an: 250%, 800 v. H., 9000 v. H.!

VIl Von Hundert.
a) 100:2, 3, 4.,...9
b) 100 : 12, 15, 16, 20, 24, 25, 30, 33}, 40, 50,
c) Weiche Bruchteiie von 100 sind: 1, 2, 3}, 23, 44, 63, 6} 73,
8%, &4, 10, 12}, 144, 163, 20, 25 334, 50, 66§ 37},
623, 873, 75, 40, 60, 30, 15 12, 45?
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5.

146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

A

Wie rechnest du am besten?

50 v. H. von 19; 1639, von 360; 833% von 20; 4} v. H.
von 48; 250 v: H. von 28; 70009 von 3 AA; 6} v.H
von 320km . ... '

Wir berechnen den Prozentsatz. ;
In den unteren Klassen fehlten im Durchschnitt von 350 Kindern
35, in den Mittelklassen von 400 Kindern 28 Kinder und in
den oberen Klassen fehlten von 360 Kindern rund 18 Kinder.
Berechne a) den Prozentsatz der Fehlenden fiir jede der drer
Klassenstufen;  b) den Prozentsatz fiir die gesamte Schule!

Wieviel Hundertstel sind: 4 von 8; 6 von 9; 20 von 30:
70 von 90; 100 von 500; 60 von 80; 70 von 7000; 6 von 240°?
Berechne stets, wieviel v. H. es sind!

a) 53; 38}: 6,5: 18; 33%; 123 25; 40; 50 von 200 (500)
b) 10; 15;: 20; 24; 25; 31; 42; 53,5; 67; 72; 95 von 1000 (1200).
©) 6; 9: 11; 18; 30; 41; 45; 60; 75; 84; 96 von 300 (400):
d) 2. 3; 15 13; 2,6; 36,; 71; 8%; 11,4; 13,6; 25 von 50 (10).
e) 1; 2; 3; 4: 1}; 245 3,45 4,5; 7,65 93; 10 von 25 (75).
a) 40 AAMvon 220 K b)12 mvonb0m ¢)12¢ von 2hl

18 ” » 60() ”» 2 ” » 25 » 18 l ”» 2 ”n

90 ” » 500 ” 8 ” ” 15 ” 35 l ” 7 ”

6 ., , 300 , 450, , 5, 72,31
4780 ” n 400 ” 3’22 ” ” 7 ” 1,40 ﬂ‘l ” 6 M
6,30,, , 700 ,, 583, , 11, 720m , 15m

Wir berechnen den Grundwert,
Gehaltsauibesserung.

Das Gehalt der Buchhalterin Erna Schwarz wird um 109, er-
hoht, so daB sie nun 160 £/ wehr bekommt. Wieviel betrug
es vorher? (Zeichne!) ©
Das Monatsgehalt des Buchhalters Weber wurde um 15% er-
héht und betrug nun 230 A4 AuBerdem sind Herrn Weber
89, des jetzigen Jahresgehaltes als Weihnachtsgeschenk zu-
gesichert worden. Berechne a) das bisherige Gehalt, b) die
Hohe des Weihnachtsgeschenkes!
Von welchem Grundwert betragen
a) 2% 12284 d) 69 36 m 2 23%  1.50 B
b) 3% 24 ,, e) 124% 11dz h) 30% 24 km
0 4% 32, f) 334% 16 km i) 609 45ha?
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154.

155.

. Die jetzige Miete betrdgt 1209, der Friedensmiete. Haus-

besitzer Steffen hat fiir sein Haus die neuen Mieten schon be-
rechnet. Miiller zahlt 72 #A, Tank 82 Z.A, Buchholz 56,40 Z.4.
Berechne die Friedensmieten!

Vermischte Aufgaben zur Ubung und zum Nackdenken.

Wieviel Hundertstel?

a) 5 von 20; 20 von 5; 30 von 40; 40 von 30; 50 von 75;
75 von 50; 1 von 3; 3 von 1; 2 von 8; 3 von 2.

b) 4 von 8; 6 von 9; 20 von 30; 70 von 90; 100 von 500;
60 von 80; 70 von 7000; 6 von 240; 500 von 50; 600 von
300.

Man vergréBert und verkleinert

200 um 9 20 um 4 60 auf 75 250 auf 240

500 ., 20 10 ,, 23 7% , 65 6000 ,, 6120

7 % von 86.%.4/]15%, von 136 A4 | 3 % von 1250 A4

12 % ., 93hi j18% , 344 km 43% ,, 2480 cbm

3% ., 6bm 6% , 752t 8 % , 8485 cdm

" 89% , 120ha (16% ,  938kg |12 % , 5941 gqm

157,

158.

159.

160.

20

10 % von 398 JAK|10 % von 37,50 2.4] 7 % von 630 Ak
95 % , 431 ., |50 % . 89,50 . | 66§% , 284,

333% ,, 287 ., | 8%1% ., 13220 , | 9% ., 364 ,
18 % ., 567 ., |1638% .. 870,35 ,, | 3% . 1350 ,,
a) Von 32484 10,— AH b) Von 135 ZA 44 AHM
BT 4 10,— ,, w167 ,, 88 ,,
w 25, 3,50 ,, , 640 125 ,,
n 30 6,50 ,, , 975 ) 210 ,,
a) Von 4000 2.4 545 AM b) Von 2000 hl 4 hl
» 5500 ,, 832 , - » 6000 kg 30 kg
, 4320 644 ,, ,» 4500t 90t
» 3285 ,, 739 ,, » 8200 cbm 410cbm
¢) Von 1.4 5 Bl d) Von 7,— AKX 2874
PR 20 ,, » 4,50 90 ,,

Wie groB ist meine Zahl? (Immer 100%.)

a) 1% =25{b) 1% =121c) 1 % =60 |d) 200% = 13
2% = 25 3% =12 23% = 60 420% = 28
5% =25 409, = 12 33% = 60 150% = 30

10% = 25 600% = 12 9 % =60 800% = 44



161.
162.
168.
164.
165.

166.

259, meiner Zahl sind 7§
Ich vergroBerte meine Zahl um 3509, und erhielt 180.
2509, der Zahl sind um 30 groBer als die Zahl.
a) Zu 30 lege 10! b) Von 40 nimm 10 ab! Wieviel %?
Wieviel 9, ist 60 groBer als 50, 50 Kkleiner als 607

Aus dem tiglichen Leben.

Schule und Schulkinder.
Die Zahl der Berliner Kinder nach der Volkszdhlung vom

16. 6. 25.

0—1 1—86 6—10 | 10—14 |Einwohn.

Verwaltungsbezirk Jahre’ Jahre Jahre Jahre im

alt alt alt alt ganzen
Kreuzberg . . . .. 3793 19213 9928 18034 | 377258
Wedding . . . ... 3657 20093 11985 22622 | 351798
Friedrichshain . . . . 3409 18297 9651 19075 | 336338
Prenzlauer Berg . . . 3124 16982 10425 19796 | 326811
Mitte . . . . . .. .| 3034 15146 7610 13454 . 295837
Tiergarten . . . . . it 2515 13577 7881 13882 283581
Charlottenburg . . . :\ 3187 16716 10018 17215 | 845137
Neukdlln . . . . .. 12937 15992 ' 9481 19832 | 290327
Schoneberg . . . . . 11856 10651 6129 16911 | 231664
Lichtenberg . . . . . 2002 10922 6681 13340 | 198832
Wilmersdorf . . . . . 1502 8198 4756 8051 | 174884
Steglitz . . . . . .. 1655 8912 5388 9706 | 160580
Spandau . . . . . .| | 1378 7507 4247 7114 | 111629
Reinickendorf . . . .| 1130 6237 3989 7425 | 105467
Pankow. . . . . . . 1008 5417 3533 68324 | 100825
Treptow . . . . .. 1003 5513 3509 6670 97524
Tempelhof . . . . . 698 4065 2560 | 4475 68009
Copenick . . . . .. 784 4152 | 2168 | 4171 65765
WeiBensee . . . . . ! 788 3995 | 2114 3965 58114
Zehlendorf . . . . . ] 693 2974 1581 2463 44288
Zusammen. . . . . . “ f

a) Ziahle die Schulkinder deines Bezirks zusammen!
b) Wieviel ¢, der Gesamtbevolkerung sind das?
¢) Wieviel Hundertteile von der gesamten Berliner Bevdlkerung

betragen die Schulkinder?

d) Ordne die Bezirke nach dem Prozentsatz der Schulkinder!
e) Wieviel Kinder unter 14 Jahren hat GroS-Berlin? Ver-
gleiche mit der Gesamtzahl der Einwohner!
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167. Zum Vergleich: Von den 63,35 Millionen Deutschen sind 23,5
v. H. Kinder unter 14 Jahren. Rechne mit runden Zahlen!
Vom Handwerk.

168. Ein MaBschneider lieferte einen Mantel zu 65 Z4. Er verdiente
daran 20 y. H. der Herstellungskosten.

169. Ein Schuhmacher nahm fiir 1 Paar Schuhe 18 £A4. Er berech-
nete fiir sich 259 Gewinn und 209, Geschéftsunkosten.

Jede Arbeit ist ihres Lohnes wert,

170. Zimmermann Zielke erhdlt 1,55 A4 Stundenlohn. Der Lohn
wird um 109% (5%, 8%%, 63 v. H.) erhoht.

171, Stundenlohn bisher, 1,20 Z4, jetzt 1,30 %4; bisher 80 Bnf,
jetzt 95 %xf; bisher 72.84f, jetzt 80 Bpl.

172. Ein Malergehilfe erhdlt 1,50 .24 Stundenlohn. In einer Woche
hatte er 6 Uberstunden gemacht. Fiir jede Uberstunde erhiit er
509, Zuschlag. Wochenlohn?

193. Ein Bauunternehmer schickt folgende Rechnung:
36 Arbeitsstunden je Bl . = Bt
dazu 50 v. H. Meistergeld . . . . . S = R

Summe 51,30 ZA.

174. Ein Beamter hatte ein Jahresgehalt von 2430 A.4. Er bekam
eine Zulage von 10v. H.

175. Ein Beamter erhielt an Gehalt monatlich 323 #4. Bei de:
nichsten Gehaltsstufe bekam er monatlich 378 AA.

{76. Ein Postbeamter trat mit einem Gehalt von 3884 £ in der
Ruhestand. a) Sein Ruhegehalt betrug 80 v. H. des Gehaltes.
b) Bei der Monatszallung wurden ihm 9 v. H. Steuern abgezogen.

VIIl. Dezimalbriiche.

628457 977z 877,55 304,7008
370909 45380 30,8 34,028
16708490 703609 48,048 70,56
84016 650803 750,628 300,493
1. Vervieltache a) nui 13 109, 1000 b) mit 0,1; 0,01; 0,001!

2. Teile durch diese Zahien!
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177.
i78.
179.

18¢

181

182,

183.

184.
185.

186.

Was bei den Nahrungsmitteln verloren geht.

Rindfleisch verliert beim Kochen 25%, beim Braten 209 des Gewichts.
Kartoffeln verlieren beim Lagern bis Ende April 8 v. H.
Getreide verliert von einer Ernte zur andern 2,5 v. H. seines Gewichts

Dje Mutter kocht 13 kg (1} kg, § kg) Rindfleisch.

Die Mutter kauft fiir 5 Personen 1% kg Fleisch zum Braten.
Wieviel kg Fleisch muB eine GroBkiiche einkaufen, wenn sie
zu jeder der 2000 Portionen Nudeln 50 g Rindfleisch geben
will ?

Ein Hotel verausgabt zur Leipziger Messe 1245 Portionen
Rinderbraten zu je 100g. Hatte sich der Kiichenchef mit
dem Einkauf von 160 kg Rindfleisch gut eingedeckt?

} dz Kartoffeln im Herbst 4,602, im Friihjahr 5,20 84.
Wann kauft man vorteilhafter ?

Ein Landwirt lagerte 80 dz Roggen und 20 dz Weizen.

Unsere Brennstoite.

Stelle die Zu- =
sammensetzun g Brennstoft Wasser Asche Br%r:(r)ll})f:re
der Brennstoffe Holz, lufttrocken . [/ 10,8 v.H. | 1,2vH | 88v H
zeichnerisch dar! Torf, lufttrocken . .| 9,9v.H.| 21v.H | 88v. H
3 %" Braunkohie, roh . .| 44.8v.H.| 52v.H.| 50v. H
(Fiir 100 Teile je Braunkohlenbrikett .23 v.H.| 7 v.H.| 70v.H
10 cm.) Steinkohle . . . . . 2,6 v.H. [ 17,5 v.H. | 80v. H
Koks . . ..... 100 v.H |10 v.H | 80v. H

Es werden 40 dz von jedem Brennstoff verbraucht.
a) Berechne die brennbaren Stoffe, die 2 dz Holz 3 dz PreB-
kohlen, 25 dz Steinkohlen, 8 dz Torf, 124 dz Koks enthalten!
b) Berechne die brenmnbaren Stoffe, die 10 dz von jeder Sorte
liefern!
Miete.
Eine Familie hatte 400 £/ Friedensmiete gezahlt. Im Jahre
1924 zahlte sie: Januar 25%, der Friedensmiete, Februar 309,
Miérz 35%, April 40%,, Mai 50%, Juni 609, Juli bis Sept. 62%,
Oktober bis Dezember 66%,.
Wie hoch war die Miete in den einzelnen Monaten ?

IX. Dezimalbriiche. .
200000; 76438; 564460; 375205; 56,8; 128,013; 2340,76: $47,08.

Vervielfache und teile mit 3,i4; 0,598; 26,8: 8,05!
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187.

188.

189.

190.

191.

192.

Aus anderen Wissensfichern.

Aus der Naturkunde.

Salzgehait des Meerwassers.
Ostsee . . 1,8v.H. In"1 kg Wasser wurden 175 g Salz gefunden
Nordsee . 8,5v. H. » 1kg " " 37%g W
Atl.Ozean 5,0v. H. . 1kg - » 485g =
Vom menschlichen Korper.
a) Er besteht bis zu 649% aus Wasser. b) Die Blutmenge be-

tragt 7,5 v. H. des Korpergewichts. ¢) Der Kopfumfang soll
3349% der Korperldnge betragen.

Die atmosphirische Luit,

Sie besteht aus 79 v. H. Stickstoff und 21 v. H. Sauerstoff.
1{ Luft wiegt 1,293 g, 1( Sauerstoff 1,429 g. Wieviel wiegt
die Luft und der Sauerstoff in unserm Schulzimmer?

Ein'Erwachsener braucht in 24 Std,, wenn er sich wohlbefinden
soll, 744 g Sauerstoff, ein Kind noch etwas mehr. Wieviel g
Sauerstoff verbraucht unsere Schulklasse in einer Schulstunde?

Ein Schulkind atmet in 1 Std. 1 hl Luft ein. Wieviel wiegt der
Sauerstoff, den unsere Schulklasse in einer Schulstunde ver-
braucht? In welcher Zeit verbrauchen wir den 10. Teil des
Sauerstoffs der Luft in unserer Schulstube?

Luft ist ungesund, wenn 1 cbm mehr als 2 g Kohlensdure ent-
hdlt. Der Mensch atmet in 24 Std. 900g Kohlensdure aus.
Wieviel Kohlensdure atmen wir in unserer Klasse in einer Schul-
stunde aus? Nach welcher Zeit wird die Luft in unserm Schul-
zimmer ungesund?

X.

Briiche und Dezimalbriiche.
1. Schreibe als Dezimalbruch:

a) &y v Ho fon e A e wbe 35 T4, 38
b) 3 L 3 0b b bk & 5 3% 3% 873, 58, 79} 431}, 843,
9 b H e f A 12§ 217, 243331

2. Schreibe als Bruch: 2,5; 3,9; 5,70; 3,80; 17,25; 29,75; 46,08;
3,125; 17,625; 68,750; 74,880; 16,07; 1,001; 37,045!

3. 3-1,80; 4-270; §-12,80; }-45,60; - 125125,

M



Tausendstelrechnung
(Promillerechnung).

Vergiitungen, 1
198. Ein Stadtreisender besucht Lebensmittelgeschéfte. Er erhdlt
fiir je 1000 .24 verkaufte Waren 2 24 (1,50; 2,60; 3; 4; 3%;
41 AH) Vergiitung. Wieviel v. T.?
194. Ein Reisender erhdlt von 2000 24 4 24 (3; 5; 2,50; 4,50;
6 BM) Vergiitung. Wieviel v. T.?
195. Wieviel v. T.?
a) b) c)
Von 3000 6.42.4 | Von 12500 %4 37,50 A4 | Von 3400 kg 13,6 kg
Von 5000 8.2/ | Von 13600 .4 27,20 A4 | Von 10800 kg 32,4 kg
Von 6000 15 2.4 | Von 5200.%.4 20,80 2./ | Von 15000 kg 67,5 kg
196.
Von 5000 15 24 | Von 3000kg 2kg [Von 8000 A/ 1284
Von 8000 424 | Von 50000t 750t Ven 16500 cbm 66 cbm
1dos = 0,001 = 1 v. T. schreibt man auch 1%, und liest 1 v.T.

In einigen Zweigen des wirtschaftlichen Lebens werden die Angaben stat
auf 100 auf Tausend (lat. pro mille) bezogen.

197. Ein Geschaftsreisender hatte 4 Autos fiir 18000 2.4 verkauft
Er bekam 209, (15%q, 12 v. T., 36 v. T.) Vergiitung.

198. 2 v.T. von 36100.%.4 | 39, von 64800 kg
0,603 von 75000.%4 139, von 24000t
3 v.T. von 17230024 I 2394 von 132500 m

Versicherungen.

199. Ein vierstockiges Berliner Haus war mit 150000 A4 gegen
Feuerschaden versichert. Die jéhrliche Pramie betrug 0,60 v. T.

200. Die Inneneinrichtung einer Wohnung war mit 15000 £/ gegen
Feuer und Einbruch versichert. An jahrlicher Pramie wurden
22,50 2.4 bezahlt.

201. In n&ichster Nihe wurde eine Dachpappenfabrik errichtet. Die
Versicherungsgesellschaft erhghte deshalb die Pridmie fiir das
Haus auf # v.T. und fiir die Innenneinrichtung auf 13,

292. Bei einem Dachstuhlbrande wurden 8 % Brandschaden gezahlt.
Fiir Beschiddigung der Inneneinrichtung durch Loscharbeiten '
zahlte die Versicherung 5 v. H. der Versicherungssumme.

203. Der Vater versichert sein Leben bei der Gothaer Versicherungs-
bank mit 8000 Z.4. Er muB halbjéhrlich 30 ZA Pramiebezahien.
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Zinsrechnung.

Schuldner, Gliubiger, Schuld. Kapital, Zinsen, ZinsfuB,

Zinsjahr = 360 Tage = 12 Monate zu je 30 Tagen, aber Tag des Ausleihens und
der Zuriickzahlung des Kapitals werden fiir einen Tag gerechnet.

Darlehen auf Schuldschein.
204. Schuhmachermeister Albert Schmidt leiht von Wilhelm Schnei-
der 450 ZA/ zu 8 v. H. Zinsen fiir das Jahr, — Stelle den
Schuldschein aus!

Wieviel Zinsen?
Wir berechnen die einjdhrigen Zinsen.

205. TAM | AM| BH| BH| BH | FH | BH | FH]| zu
200 | 500| 800 | 1000] 1200 50 | 25 | 75 | 3%
300 | 450| 650 125| 1750| 80 | 70 | 18 || 4%
400 | 750| 120| 86| 48| 16 | 516 | 418 | 59%
600 | 400| 750 | 1250| 130| 470 | 690 | 310 | 33%
360 | 480|1560 | 250| 216| 312 | 810 | 960 | 4%
4500 | 6300 | 9600 [12300 (36000 10 | 30 | 90 | 33%
1000 | 4000|7200 | 160| 480| 128 | 96 | 320 || 61%

7000 12000 360 15 45| 18 16 12 || 63%

206. Wir bestimmen die einjéhrigen Zinsen durch Zeichnung.

a) Lies die Jahres-

: RMZ [t

zinsen zu 59, von £

200 24; 40084 OO 5%

ab!

40 : 4%

b) Trage die Zins-

linie fir 239%, 30 3%

31% 41% 6%

ein! 20 2%
c) Beweise: Die Zin- 10

sen wachsen 1. mit e

dem Kapital, 2. mit # : H

dem Prozentsatz! 0 200 400 600 800 1000RMKap



Wir berechnen die mehrjéhrigen Zinsen.

207. Kaufmann Wilke leiht zum Ankauf eines Siedlungsgrundstiicks
1200 Z4 zu 8 v. H. auf } Jahr (} J.; 10 Mon.).

28V op am| mn| M| AN FH AK] | in
670 | 1275 [ 900 | 3875 185 | 36 | 84 | 5v.H| 3.
385 1516}\ 760 | 8912 [ 350 | 83 | 28 | 4v.H.| 2.
7800 1700 \7925* 6470 | 612 | 98 | 63 |8} v.H. i
400 2050 | 387 | 4840 | 412 | 45 | 19 |73 v.H,| 1} J.
930 | 4316 1 805 | 9370 | 815 | 66 | 73 [33v.H, 1.
159 8709 | 329 426400 394 | 78 | 49 ‘6% v.H.| 2% |.
_33’07 7520 | 654 | 30330 | 716 . 81 21 13% v. H.| S'M(l
571 | 6700 | 593 | 42750 | 904 | 52 | 85 |5} v. H.I 3 Mon,
209. 750 ZM zu 41% in 1 Mon. 80 BM zu 439 in 12 Tg.
900 AH zu 31 % in 20 Tg. 3016 2/ zu 3 Y, in 2% J.
400 BM zu 43 % in 40 Tg. 180 B4 zu 33% in & Mon.
780 BM zu 5 Y, in 90 Tg. 4327 BM 0 6 % in 116 Tg.
210. a) 793024 zu 4 v.H. vom 1, 8. bis 20.10.
b) 84084 zu 4} v.H. vom 1. 2. bis 16. 8.
¢) 784 zu 3} v. H. vom 11. 5. bis 21. 1. d.ndchst. J.
d) 780%A4 zu 3% v. H. vom 12, 7. bis 31.12.
e) 18379 A/ zu 73 v. H. vom 27.10. bis 18. 3. d.néchst. J.
211. 680 2/ zu 4% in 3 J., 7Mon.,, 1Tg., 25Tg., 2 J. 85 Tg.
212. 1275 84 in 2% J. zu 4%, 5%, 61% 33%, 43%, 9%.
213. W. ist mit seinen Steuern, die 137,50 £/ betragen, 2 Mon.
im Riickstand. Er muB monatlich 59, Verzugszinsen zahlen.
214. Kapital und Zinsen werden zuriickgezahlt: 360 2/ zu 4 v. H.
nach 2 J., 14024 zu 5 v. H. nach 3 Mon., 240024 zu
3% v. H. nach 1 Mon., 720 24 zu 3349 nach 1} J.
XI. ZdhimaBe.

a) Verwandle in hohere Sorten: 2000 Min.; 5300 Sek.; 80000 Stck.;

1600 Tg.; 946 Std.; 867 Mon.!

b) Verwandle in niedere Sorten: 18 Schek. 12 Stck.; 21 Std. 24 Min.;

16 Min. 36 Sek.; 17 Tg. 8 Std.;

12 J. 7 Mon.!

8J 138Tg.: 6Dtzd. 7 Stck.;
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215.

216.

217.
218.

222.

228.

224.

225.

Ven der Sparkasse.
Herr Borndt hat bei der Sparkasse 800 2.4 eingezahlt, Wieviel
erhdlt er jahrlich an Zinsen mehr, wenn der ZinsfuB von 4 v. H.
auf 4} v. H. steigt?
a) Der Vater trigt am 2. Januar 175 4.4 zur Sparkasse. Sie
gibt 39, Zinsen. Berechne das Guthaben nach einem Jahr!
b) Der Vater 1aBt die Zinsen zum Kapital schreiben. Wie groB ist
sein Guthaben nach 2 Jahren? (Nur volle .#.4 werden ver-
zinst.) -
Ein Sparer trigt am 1. 2. 300 £ zur Kasse. Guthaben am1.7.7
Am 1. 3. 225 BA. Guthaben a) am 1. 7., am 1. 1.
néchsten Jahres?

. a) 150 £/ am 1. 2. b) 87 .24 am 1. 4. ¢) 376 .ZA4 am 1. 6.

Guthaben am JahresschluB?

. Eine Witwe hatte 1914 3000 Z.# auf die Sparkasse gebracht.

Die Aufwertung betrégt 15 v. H. Wie groB ist ihr Guthaben jetzt
Hypotheken.

6000 Mark auf Haus mit Ein Kaufma:n lelh’t da§ Geld 'am
Garten als sichere Hypothek 1. Mai‘zu 4%. Die Zinsen sind
gesucht. 49 Zinsen. Ange-| halbjdhrlich am 1.4. und 1. 10.
boteunter A.W.306andieGe- | ,ap1har  Wieviel Zinsen hat der

chéftsstelle dieser Zeitung.
. piihe g Schuldner a) erstmalig am 1. 10.

zu zahlen? b) Wieviel weiterhin?
Auf einem Siedlungshause ruhten 2 Hypotheken. Die 1. von
7000 AA wurde mit 59%,, die 2. von 5500 ZA mit 5} 9, ver-
zinst.
Ein Hausbesitzer hatte 4250 &4 Vorkriegshypothek auf seinem
Grundstiick. Die Aufwertung betrug 25 v. H. Es wurde eine
neue Hypothek eingetragen.

Von Hiusern und Grundstiicken.
Herr A. kauft ein Haus fiir 98000 .2.4. Die Hilite der Kauf-
summe zahlt er sofort an und verpflichtet sich, die Hélfte vom
Reste nach 2 Jahren und die andere Hélfte nach weiteren2 Jahren
abzutragen. Wieviel Zinsen hat er bei 4 %, jedesmal zu zahlen1
Auf einem Grundstiick ruht eine 1. Hypothek von 30000 /.4
zu 4% und eine 2. Hypothek von 16000 24 zu 54 %. Dic
Zinsen werden vierteljdhrlich gezahit.



226.

227.

229.

230.

281.

232.

Ein Hausbesitzer verzinste eine Mypothek von 48000 A4 bisher
mit 4} v. H. Der Zinsfu8 wird auf 5} v. H. erhoht.

Herr Z. kauft cin Grundstiick fiir 84000 2.4, Er besitzt nur
2000%.# und 14Bt das fehlende Geld als Hypothek zu 59,
eintragen. Sein eigenes Geld verzinst sich zu 6 v. H. Zinsen?

. Der Pflanzerverein ,,Paretz” kauft das von ihm bearbeitete

Gartengeldnde im Gesamtwerte von 83600 %7.4. 10500 2.4
werden angezahlt, der Rest wird als Hypothek eingetragen.
105 Mitglieder miissen sie zu gleichen Teilen mit 59, verzinsen.

Ein Eigentiimer verkauft sein Berliner Haus fiir 94000 #A.
Vom Kdufer iibernimmt er ein Landhaus am Miiggelsee flir
26000 ZA. Auf dem Berliner Haus 148t er eine Hypothek
von 50000 BA zu 5 Y, stehen. Den Rest des Kaufpreises hinter-
legt er bei der Bank, die jdhrlich 39, Zinsen zahlt.

Girtner A. kauft in Lichterfelde ein Gértnereigrundstiick fiir
52000 AA4. Er zahlt 30000 £ bar und muB den Rest mit
7% 9% jahrlich verzinsen. Berechne die Zinsen!

Wir bestimmen die mehrjsihrigen Zinsen durch Zeichaung.
Die mehrjihrigen Zinsen von 100 24

a) Lies von der Zeich-

nung die Zinsen RMZ
von 100 2.4 zu 59,

(4% 3%, 2%) in & 5%
den verschiedenen
Jahren ab! 20 5%
Bestimme die Zin-
sen in 4 Jahren 15 3%
zu den verschiede-
nen Prozentsitzen! 10 2%

Priife durch Rech-
nung nach!

b

~

C

~

Beweise: Die Zinsen i
wachsen mit der Zeit! 0 1 2 3 4 5d
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234.

235.
236.

237.

238.
239.

242.

246.

247.

Wie hoch ist der ZinsfuB?

. Herr Goldmann hat am 1. 10. 800 Z./ ausgelichen. Zinszahlung

am 1. 4. und 1.10. Am 1. April bekommt er 82 A Zinsen.

600 2.4 bringen jdhrlich 3024 (24; 27; 33; 42; 21 .8A4)
Zinsen,

750 BA (900; 600; 1200 A.#) bringen jahrlich 36 .4 Zinsen.

Die Jahreszinsen betragen & (4, o% +%, 1) des Kapitals.
Kapital: Jahrliche Zinsen: Kapital: Jahrliche Zinsen:
800 A 32, 28, 48744 | 168024 50,40, 79,80 BM
450 M 18, 24, 43 RH R4 AM 41,58, 33,8884
275 BM 20, 15, 100 BA | 2600 A4 123,50, 162,50 %A
1200 A4 geben in 5, 1%, % J., 1 Mon. 96 ZA Zinsen.

500 24 (750, 100, 250, 125 #.4) geben vierteljdhrlich 6,25 7.4
Zinsen.

. 2100 B4 geben in 2} J. 210 A4 (189; 630; 288) Zinsen.

Kapitai: Zeit: - Zinsen: Kapital: Zeit: Zinsen:
800 LM 4 ). 14474 ’ 14084 3 Mon. 17554
480084 %} J. 3684 480 AA 6 Mon. 11,40 84
370084 £) 1M1 AA 7800 ZA 60 Tg. 61,75 BM

Wucher oder nicht?

’ 243. Herr LeichtfuB zahlt fiir 25 2.4
100 %4

sofort zu lethen ge- nach 1 Woche 30 2.4 zuriick.
sucht. Riickgabe 15024 | 244, Meyer leiht 50 ./ aus und 14Bt sich
nach 3 Monaten. = o

Angebote  erbeten am néchsten Tage 55 A/ zuriick-
unter Nr. 1051 an die zahlen.
Geschiftsstelle.

245. Fiir 20 A/ soll Krause am néchster,
Tage 22 AA zuriickzahlen.

Ein Darlehen von 100 .%.4 wird fiir 4 Tage erbeten. Der Ent-

leiher erhdlt nach sofortigem Zinsabzug 98 AA.

Frau Schmidt bekam fiir eine Uhr 30 ZA4. Sie 16st sie nach
14 Tg. tr 33 AA ein.

. Eine Rentnerin versetzte in groBer Not ihr letztes Schmuckstiick

fit 80 A4 Nach 8 Wochen soll sie 90 £/ zuriickzahlen.

H jungem Anfinger sofort fir 2 Mon. gegen Sicherheit
wer lelht 1500 242 50 A4 fiur Zinsen sofort abzuziehen. An-
gebote unter A. 300 an die Geschiftsstelle der Zeitung.




259.

251.

252.

253.

257.

258.

259.

260.

Nutzungswerte.

Das Rieselgut Miihlenbeck im Werte von 656000 2.4 ist fiir
jahrlich 8750 Ztr. Roggen verpachtet.

Gutes Geschiftshaus it yozieidher Lage 7y verkaufen.
Reiner Uberschufl im letzten Jahre 3500 #£/. Angebote unter T. 600

an die Geschiftsstelle der Zeitung,

Einkommen aus Hausbesitz. Ein Hausim Werte von 110000 2.4
brachte 1913 einen Reingewinn von 1} 9%, im Dezember 1924
monatlich 11,50 4.

Wie grof3 ist das Kapital?

Es war zu 5 v. H. ausgeliechen und brachte jéhrlich 10 2.4
(20 ZM; 40 RM; 60 BM; 15 RM; 12,60 BM; 22,50 BH) Zinsen.

. Es brachte jahrlich 360 #£.4 Zinsen und war zu 8 v. H. (4 v. H,,

2% %, 5%, 15 v. H,, 12 v. H., 74%) ausgeliechen.

. Wievielmal so groB als die Jahreszinsen ist das Kapital bei einer

Verzinsung von 4%, 5%, 61% 15v. H., 124 v. H.?

. Zu 59, jéhrl. 35 BM, 75 BM. 120 RHK, 7,60 AHA, 12,50 7.4 Linsen

Zu4% jahrl.12 , 28, 64, 18-, 30 "
Zu4jv.H.,, 45, 81, 36 , 90 , 144 , ,
Jahreszinsen: ZinsfuB: Jahrliche Zinsen: Prozentsatz:

10 B4 (225 AM) 3% v. H. 202,50 AA ( 307,80 AA) 4} v. H.
S4BM (14 BM) 43 v. H. 64 BA (134384 BA) 5 v. H.
66 24 (814 BA) 54v. H. 286 BHM (181320 BA4) 4 v. H.

ZinsfuB:  Zeit: Zinsen: ZinsfuB: Zeit: Zinsen:
5 v.H. }]. 20 ZH 33 v.H. 13 ] 2520 A4
4 v.H 1] 4234 4 vvH 50Tg 15 XAA
43 v. H. tigl. 1,08 44 6 v.H. 55Tg 136,60 AA.
3% v.H 7Mon.105 24 74 v. H. 5 Mon.. 250 AA

Grundstiickskiiute

2400 A/ Mieteertrag eines Hauses stellen 6 v. H. (73 v. H.)
des Wertes dar.

Ein Geschéftshaus wird zum Verkauf angeboten mit der Ver-
sicherung, daB es sich mit 7 v. H. verzinse. Der Besitzer weist
nach, daBerim letzten Jahreeinen UberschuB von 3150 .4 hatte.
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261.
262.

263.

264.

266.

267.

2.
272,
3.
274.
275.

276.

Kapitalwerte.
Ein Rentner hatte sein Geld zu § v. H. angelegt. Er konnte
taglich 2,50 A/ verzehren.
Aus den 6prozentigen Zinsen einer Stiftung erhalten jedes
Jahr 18 Waisenkinder je 1 Paar Schuhe zu 12,50 A.4.
Jemand hatte die eine Haélfte seines Vermdgens zu 3% v. H.,
die andere Hélfte zu 4} v. H. angelegt. Vom 2. Kapital bekam

‘er halbjédhrlich 180 2.4 Zinsen mehr als vom 1. Kapital.

Ein Kriegsbeschddigter bezog eine Monatsrente von 20.%./.
Mit welchem Kapital hitte er bei einer Verzinsung zu 4 v. H.
abgefunden werden miissen?

. Eine Hypothek von 9000 £A4 zu 4 v. H. wurde in eine andere

umgewandelt, die zu 59, jahrlich die gleichen Zinsen brachte.
Ein Kaufmann wollte seiner alleinstehenden Tochter eine Jahres-
einnahme von 2400 .%2./4 sichern. Er legte das Geld zu 6 v. H. an.

Vermischte Auigaben.
Die eine Halfte meines Kapitals steht zu 4 v. H., die andere zu
5 v. H. Die jdhrlichen Zinsen betragen zusammen 144 7.f.

. A. erhdlt von seinem Gelde statt 539, nur 4} 9% Zinsen; er

hat 200 ./ Zinsen weniger als vorher. -

. 1200 ZA4 und 8400 7.4 bringen zusammen jahrlich 218 24

Zinsen. Das zweite Kapital trigt 19, Zinsen mehr als das erste.

. Von 2 gleichen Kapitalien trigt das erste 59, das zweite 41 %,

Zinsunterschied jahrlich 120 24. Warum?

Von einem fleiBigen Handwerker.

Er will ein Geschift anfangen und leiht sich 9240 ZA4. Geld
und Zinsen zu 59, will er nach 2} Jahren zuriickzahlen.
Er kauft sich ein Haus mit Werkstatt zu 18000 Z.4. Schon
im 1. Jahre hatte er 630 £.# Reingewinn,

Die 1. Hypothek von 5000 £A4 muB mit 4} v. H., die 2. Hypo-
thek von 3000 8.4 mit 5} v. H. verzinst werden.

Er will sich einen Garten kaufen. Wie hoch darf er bieten, wenn
er bei 4%, Zinsen einen Nutzungswert von 350 24 annimmt?
An eine Fabrik war eine Rechnung von 428 #.4 zu zahlen. Er
bezahlt sie erst 3 Mon. spater mit 4} v. H. Verzugszinsen.
Welchen Wert hat eine Betriebsmaschine fiir ihn? Er rechnet
5 v. H. Zinsen und verspricht sich einen Reingewinn von jéihr-
Heh 18500 A.4.



278.

280.
281.

282.

283.

Verhiéltnisrechnung.
Einfiihrung.
Wettspiele,

. Beim Schlagballwettspiel erhielt die eine Partei 45 Punkte,

die andere 33 Punkte. Das Spiel endete also mit 45: 33.
Das FufBiballwettspiel endete mit 5:3. Halbzeit stand das
Spiel 2:1.

. Bei den Jugendwettspielen wurde Otto Sieger mit 89 Punkten,

Walter Zweiter mit 76 Punkten.

Ausdehnungen. (Erst schidtze, dann mig!)
Vergleiche die Lange mit der Breite deines Rechenbuches!
In welchem Verhéiltnis stehen Lange und Breite bei der Bank,
der Wandtafel ?

Die NormalmaBe der Postkarte sind 14} :10%. Im Inlande
werden auch Karten von 15,7: 10,7 zugelassen. Bei Waren-
proben gelten die MaBe 30:20:10, bei ,,Pédckchen”
25:15:10. Zeige diese Lingen!

a) Wie verhalten sich die Buchstaben verschiedener Handschriften
in ihrer GroBe zueinander (w 4 & §)? b) Welches GroBen-
verhdltnis gefdllt dir am besten (am schlechtesten)?

. Photographische Platten: 4} mal 6; 6 mal 9; 6} mal 9;

8% mal 10; 9 mal 12; 10 mal 15; 13 mal 18; 18 mal 24 usw.

. Bei Kindern soll sich die Korperlinge zur KopfhBhe wie 4 : 1

verhalten, bei Erwachsenen wie 7:1. Priifel

. In der Turnstunde stellt ihr euch nach der GrbBe auf. Bestimmt

die GroBenverhdltnisse zwischen den beiden Fliigelmdnnern!
Vergleicht auch die GroBe der anderen Kinder miteinander!

X1I. Verwandiungen. .
a) 3200 b) 370 c) 468 d) 06 )

Diese Zahlen sind Ju, cm, m, [, kg, g, a, ha, qm; verwandle sle tn die

g) 3,460 h) 10,3756 i) 0,24 k) 3362,004
12,720 78,0435 0,736 69,287
93,270 185,29 0,9875 23,4

Diese Zahlen sind A4, hl, cbm, kg, t, 42, gum, ha, gm; verwandie sie in die

2 ty 53346
38060 920 978 83 1 8827
9600 290 739 47 7 347

nichsthihere Sortel

alichstniedere Sortel

3 Bechank L), Pabnl WM 33



287.

288.

289.

290.

291.

292.

293.
LA8AM:6 RM  2AM:BIY 36t 1T20kg

4

Vom Verhiltnis.
Driicke in groBeren Zahlen aus:

a) b) ©) d) e)

142 3:5 4:5 3:8 20:9
2:3 5:8 9:4 7:12 34:3
8:4 7:9 8:5 8:15 25:4
Driicke in den kleinsten ganzen Zahlen aus:

a) b) ©) d) e)
12:6 9:12 21:49 27:21 39: 52
20:4 8:12 63:54 64 : 48 9: 36
18:3 6:12 65 : 26 75:45 60:144

Erweitere die folgenden Verhéltnisse so, daB ihre Glieder ganze
Zahlen werden:

a) b) ©) d) €)
3:2 t:3 $:4 1:24 41:34
§:8 §:3 §:1 §:4 5§:2f
8:% $:3 §:% 3: ¢ 13 :5¢%
Erweitere die Verhiltnisse, um die Briiche fortzuschaffen:
a) b) . ¢) d)
05 :03 0,6 :24 o 74:4,32 0,015: 4,25
0,12:0,15 3,25:0,15 12,9 : 0,386 32,144: 2,5
0,24 :0,4 3,6 :0,180 0,8:6,345 8,27 12,345

Driicke die folgenden Verhdltnisse durch die kleinsten ganzen
Zahlen aus! Erweitere und kiirze!

3:24 $:3 13:6 3:1
9:54 }:% 124 : 100 3:3
2% £:% 16§ : 100 3:3
0,75 21:7% 100: 373 $:3
12: 50 0,6 : 0,9 1:13 13 : 2}
36: 27 0.8:07 $:4 0,5:0,05
100 : 76 0,06 : 0,12 10: 23 2,25:55

Rechne die Verhiltnisse so um, daB das erste (letzte) Glied
a) 1 b) 100 c¢) 1000 heiBt!

Zeichne die GrioBen als Strecken!

8 AMH:150 R4 8hl :751! 07m: 0,049m
RAEHM:0T5 84 15kg :1500 g 83a : 0.06ha



205.

1 RK:1 Bt 1 Dtzd. :1 Stck. 1Tg :1 Std.
im :1dm 1 Dtzd. :1 MdlL 1 Min. : 1 Sek.
1qm :1qdm 1 Schek. : 1 Dtzd. 1Tg. :1Wch
1c¢bm :1cdm 1 Grs. :1 Dtzd. 1J. :1Mon.
ltha :1a 1 Mdl. :1 Stck. 1) :1Tg
1km :1mm 1 Grs. :1 Stck. 1]). :1Wch

Aus dem téglichen Leben.
Altersverhiltnisse.

296. Eine Mutter ist 45 Jahre alt, die Tochter 15. — Wie war es

vor 5 Jahren? — Wie wird es nach 10 Jahren sein?
Gewichtsverhi.tnisse.

297. a) Gewichtsverhéltnisse von Kindern; b) Lebend- und Schiacht-

gewichte;” ¢) Rohgewicht, Reingewicht, Packgut.
Preisverhditnisse.

298. a) Einkaufspreis 750 A, Selbstkostenpreis 900 .4, Verkaufs_

preis1500 Z.4; b) Schuldsumme 6500 /2.4, Barzahlung6000 B4
Prozentverhiiltnisse.

299. Beim Einkauf von Gemiisesamen nimmt Vater Look von jeder
Sorte lieber 100g. Er kommt um 20 bis 309, dabei billiger
weg. So zalilt er fiir 100 g M8hren 3,60 2.4 (10 g = 0,50 £.4),
Salat fiir 100g = 3.— AH (10 g=0,40.24), Zwiebeln fiir
100g = 3,20 A4 (10g = 0,45 BA), Karotten fiir 100g =
6,00 2.4 (102 = 0,70 BA).

300. Der Kaufmann gewinnt an einer Ware 20%,. In welchem Ver-
hiltnis stehen die Preise zueinander?

301. Der Kleinhandelspreis liegt 309, {iber dem GroBhandel spreis

302. Die Tara betrdgt 129, Bilde Verhéltnisse!

303 - o i Angab, "

ge%' :»IY;kung g-B:ioln - g’;}‘:‘h' %':g;{)b. Vgﬂg?:a:lu
1 I ) o AL
Rohgewicht {180 kg| | 1§ [100% | Rohgew. : Reingew.
15:
Verpackung 12 kg o 68% | Rohgew. : Verpackung
15:1
Reingewicht 1168 kg 1 |934% | Reingew. : Verpackung
| ‘ 14:1
304 a) Binkaufspreis 80 A4 b) Rechnungss. 130 4 c) Verkaufspreis 58 £.4
Gewinn 123 % Rabatt 28 %  Verlust 31%
r Unsere Schule bekommt Kohlen. — Rechne! J
8 85



305.

306.

307.

309.

319.

311,

312.

313.

314.

315.

. . : : [ Verhaltnis
Kapital | Zinsfuf§ Zeit Zinsen | Kapital ; Zinsen

60044 | 5% |3 Jahre | ;

Wie verhalten sich Kapital und Zinsen zueinander, wenn der
ZinsfuB 4v. H. (5 v.H, 10v.H....... ) betrdgt?

2 Kapitalien sind gleich. Das eine steht zu 4 v. H., das andere
zu 5 v. H.

. Die Zinsen von 2 Kapitalien sind gleich. Das eine steht zu

4} v. H., das andere zu 6 v. H.

2 gleiche Kapitalien stehen zu gleichem ZinsfuBf. Die Zinsen
verhalten sich wie 3: 5.

2 Kapitalien bringen in gleicher Zeit die gleichen Zinsen. Das
eine steht zu 49, das andere zu 5%,

Arbeitsleistungen.
Ein Arbeiter verrichtet eine Arbeit in 10 Std., ein anderer
braucht 12 Std. dazu.
Arbeiter Gottschalk schafft eine Arbeit in 6 Std. In welcher
Zeit verrichtet Gehrmann dieselbe Arbeit, wenn sich seine
Arbeitsleistung zu der Gottschalks wie 2:3 verhdlt?

Verhidltnis zwischén Einnahme und Ausgabe.
Frau Neumann bekommt wdchentlich 48 24 Wirtschaftsgeld.
Ihre Ausgabe verhilt sich zur Einnahme wie 4 : 5.
Wieviel Wirtschaftsgeld muB Frau Althof haben, wenn ihre
Ausgabe 38,40 £/ betrdgt und sich Einnahme und Ausgabe
wie 7:6 verhalten?

Sportleistungen.
Brandenburgische Leichtathletikmeisterschaften am 2. und 3. Juli
1927: a) im KugelstoBen: Friulein Lange 10,72 m, Herr WeiB
14,22 m; . b) im Weitsprung: Fraulein v. Bredow 5,41 m; Herr
Dobermann wurde mit 7,30 m Weitsprungmeister von England.

XIil. Wie rechuest du am besten?

a) 9-48; 6-8,97 AK; 75-232; 13-18; 12}- 848,

b) 800:12; 720:16; 486:18; 672:24; 960:36.

€) 321 9464 1434 12:4; %:}

4)38-109; 7,1241,89; 03 02; 24-023; 5:9,1; 32,5:08.




Aus der Erdkunde und Naturkunde.
Vom verjiingten MaBstab.

316. MiB auf verschiedenen Karten Entfernungen (Luftlinie) und
berechne die wirklichen Entfernungen!

317. Wir wollen eine Karte unseres Bezirkes im MaBstab 1 : 25000
zeichnen. Linge einzelner Entfernungen r

318. MaBstababzeichnen! Mif a) unsere Klassentiir, b) die Aus~
dehnungen unseres Klassenzimmers, c¢) Schulhauses, d) Schul-
hofes! Bestimme einen MaBstab und zeichne!

Vergleiche.
319. MeBt auf der Karte den Lauf der Spree in Brandenburg, den
Lauf der Havel zwischen Oranienburg und Potsdam, den
Teltowkanal, den Spandauer Schiffahrtskanal! Vergleicht und

zeichnet!
320. FluBlingen (MaBstab 1 : 40000000).
= 200 &0 600 800 108
400 300 500 700 908
Kilomerer
a) Berechne aus der Zeichnung die
wirklichen FluBl4ngen!
b) Zeichne in gleichem MafBstabe:
Mississippi. . . . . . 6600 km
Nil o o o o wioe s B & 5900 km
3| @ Amazonenstrom . . . 5500 km
1= 3 4 iS22 Kongo ., ... ...
AR S EIE R EL BB Wolga . . . . ... 3699 km
. , c) Linge des Rheins gleich 1.

J21. Bergeshohen. Zeichne fiir 100 m 1 mm!

Schneekoppe . . . . . 1600 m | Montblanc . . . . . . 4810 m
Brocken . . .. ... 1142 m | Mount Everest . . .. 8880 m
Zugspitze . . . . . . 3000 m | Kilimandjaro . . . . . 6010 m

322. Hohe der Schneekoppe gleich 1. Vergleiche!
323. Einwohnerzahlen (1925). Zeichne fiir 100000 Einwohner 1 mm!

Berlin . rd. 4 Mill. | Dresden . 608000 | Paris. . . .4150000
Hamburg . 1059000 | NewYork 5400000 @ Wien. . . . 1800000
Koéln . . . 690000 | London. .7500000 | Moskau. . . 1350000

Die Einwohnerzahl Berlins gleich 1. Vergleiche!

324. GrdBe und Einwohnerzahl des Bezirks gleich 1, Bevélkerungs-
dichte gleich 100. Vergleiche und zeichne!

e
e



325.
326.
327.

328.
329.
330.

331.

332.

338.
334.
335.

336.

Vom spezifischen Gewicht.

1 cem destilliertes Wasser von 4° C wiegt 1 g. Wieviel wiegen 1 cbm,
lcdm (17), 1ccm, 1cmm Wasser?

Gold . ... 193 Eisen . . . . 75 l O oot .. 0,95
Quecksilber 36 Aluminium . 2,6 ) S 0,92
Blei . . ... 114 Glas . ... 286 | Petroleum . . . 0,8
Silber . . . . 10,5 ! Steinkohle . 12 Tannenholz . . 05
Kupfer 89 Milch . . . . 1,08 Kork . . . .. 0,25

11 Luft wiegt 1,298 g.

Auf dem Hofe einer Maschinenfabrik liegen ,,Eisenkniippel‘.
Jeder ist 50 cm lang, 15 cm breit und 10 cm hoch Kannst du
solchen ,,Kniippel“ tragen?

Karl meint, 1 cbm Kork konnte er in die Luft werfen.

Was ist schwerer: 1 cdm Eisen oder 1 cdm Tannenholz? 1 kg
Blei oder 1 kg Steinkohle?

Ein Sprengwagen wiegt 54 dz. Er faBt 1500( Wasser.
Wie schwer ist die Luft in unserm Schulzimmer?
Fritz legt einen 540 g schweren Stein vom spezifischen Gewicht 3
in das gefiillte Aquarium. Wieviel ccm Wasser laufen iiber?
Fritz sah eine Eisscholle 8 cm aus dem Wasser herausragen und
konnte sofort sagen, wie dick sie war. Kannst du’s auch?
Welches Gewicht hat ein wiirfelformiger Briefbeschwerer aus
Glas von 8 cm Kantenldnge?

Wiirmemessung.
Gib das Verhéltnis der Gradzahlen zwischen Celsius (C), Reau-
rur (R) und Fahrenheit (F) in den kleinsten ganzen Zahlen an!
Die Stubenwirme soll im Winter 14° bis 15° R betragen. Wir
messen mit einem 100teiligen Thermometer.
Der Arzt verordnet ein HeiBbad von 40°C. Es ist nur ein
80teiliges Thermometer vorhanden.
Was kannst du rechnen? Blutwérme 37,5° C, Schlafzimmer
14° C, Blei schmilzt bei 330° C, Silber bei 1000°C.

Von Flﬂn_un und Seen, Tiefen und Hbhen.

Die Héhenlage von Orten wird nach dem Pegel von Amsterdam, dem Normai-
nall (NN), angegeben. [NN 136,754] bedeutet 136,754 m dber Normalnull,

. Elbe: Quelle 1400 m Miindung 0 m Laut 1350 km
Oder: - 630 m = Om = 950 km
Spree: - 498 m " 0m o 3685 km



838, Basel.... 245m|Ulm ...... 460 m | Kassel .. 150 m | Spremberg . 96 m
StraBburg 127 m | Regensburg 325 m |Porta .. 50 m|Cottbus.... 72m
Koblenz ~ 58 m | Passau ... 275 m |Dresden. 103 m | Berlin...... 37m
Kéln ... 36m|Wien ..... 150 m | Hamburg 5 m| Spandau ... 30 m

339. Das FluBgebiet des Rheines umfaBt 224500 qkm, Elbe:
147700 gkm, Donau: 817000 gkm, Weser: 45500 qkm, Spree:
9470 gkm.

340. Der Nordostseekanal (Ldnge 98,6 km) ist an der Sohle 44 m, im

Wasserspiegel 102 m breit und 11 m tief (MaBstab 1 : 500).

Panamakanal: Léinge 81,3 km, Sohlenbreite 61 m, Spiegelbreite 63,4 m,
Tiefe 13,7 m Suezkanal: Linge 164 km, Sohlenbreite 48 m, Spiegel-
breite 129 m, Tiefe 10 m.

Die schiefe Ebere.
341. Die Hohe einer Bahnhofsrampe verhélt sich zur Lange wie 1 : 15.
Eine Last von 90 Ztr. wird fortbewegt. Zeichnen!
342. Der Veteranenberg (BrunnenstraBe) hat eine Steigung von 1 : 20.
a) Man will 24 dz bergauf fahren. b) Die Zugkraft der Pferde
betragt 930 kg. (Fiir die Reibung rechne je ) der Last!)

Zeichne!
Hebel.

343. Karl und Paul, die 40 kg und 50 kg (363 kg und 41 kg) wiegen,
benutzen eine 5 m (6,20 m) lange Stange zum Schaukeln.

344. Auf dem Schlachthofe wird zum Abwiegen eine Schnellwaage
benutzt, Ein halbes Schwein wiegt 75 kg. Der Kraftarm der
Waage ist 1,50 m, der Lastarm 60 cm lang. — Es herrscht bei
einer Kraft von 12,5 kg Gleichgewicht.

Verteilungen.
Karl und Fritz.
Karl und Fritz haben im Tegeler Walde 3 Schock Niisse ge-
pfliickt. a) Karl: ,,Wir teilen ehrlich.” b) Fritz: ,Nein, im
Verhéltnis von 2:3. Die § Teile bekomme ich. «¢) Karl:
»Nicht doch. Ich bekomme %, du den Rest.“ d) Fritz: ,Lieber
so: ich 55 v. H., du 45 v. H.* e) Karl: , Ich muB 24 meh:
bekommen als du.‘

345

XIV. Bunt durcheinander.
1. 65 nimm 7 mal; vervielfache 48 mit 3; vervielfilitige 39 mit 8!
2. Teile 385 durch 7; mi8 402 mit 6] Wie off ist 9 In 477 eathalten?
3. Vergleiche 9 mit 36, 15 mit 40, 27 mit 51, 72 mit 120}
4. a) Das 9fache ist 666, Das Einfache? b) Das Achtlache ist 976. Das 3 iache?
5. a) Der fiinfte Teil meiner Zahl ist 28. B) } der Zahl ist 84, c) } der
Zabl sigd 57. d) Das 1§ tache der Zahl ist 125. Das § Iache?

32



346

347,

348.

349.

850.

361.

" 352.

358.

354.

335.

356.

357

40

. 3 Geschwister erben 6000.%2.4. a) Im Verhdltnis 1:2:3.
b) A. bekommt 200 7.4 mehr als B., C. 200 24 mehr als A.
c) A. 37%, B. 339%. d) B. 1 C. i e) A bekommt 800 2A
weniger als die Halfte, C. 900.#.# mehr als 1.

30000 2.4 unter 4 Geschwister. Jeder altere erhdlt imme:
1000 A4 mehr als der néchste.

Mutter, Sohn und Tochter 15000 .2.4. Die Mutter erhdlt },
die Kinder 3. Die Tochter erhélt 2000 £.A4 mehr als ihr Bruder,
3 Briider verteilen unter sich 15000 2.4. Jeder jiingere erhélt
immer 1000.%.4 mehr als der dltere.

Bildet Aufgaben!

60044, 1:3 690044, 0,7:08 480044, 3:5:7
80024, 3:5  2194K, 3:4 660.5M, 3:%:%
210084, 3:}  900RAL 1:2:3 40008A }:1:1
700 A4 A. 20 v. H., B. 80 v. H.
8000.2.4. A. 35, B. 45 v. H., C. den Rest.
7770 BA4. A. erhdlt 30 A4 mehr als B.
250 AH. A ,,  T0RM weniger als B.
680 A4 A. ,, 8044 mehr und B. 30 #.4 mehr als C.
3000 84. A. erhdlt i, B. 4, C. den Rest.

? AL A, 4 B. g C. 8000744

72000 ZA unter 6 Personen. Jede folgende 100.2.4 mehr als
die vorhergehende.

Vier Familien lassen sich die ihnen insgesamt zustehenden 18 dz
Kartoffeln im gemeinsamen Transport nach Hause bringen.
Wie hoch sind die anteiligen Kosten, wenn der Transport
21,60 A.A kostet und die Familien 5 dz, 3,5 dz, 3 dz und 6,5 d7
erhalten?

Gemeinschaitliche Kosten.

3 Gemeinden bauten gemeinsam ein Krankenhaus fiir 495000 24
Die Kosten wurden nach dem Verhdltnis der Einwohnerzahler
berechnet. A. zdhlt 27000, B. 21000, C. 18000 Einwohner.

Ein Gesangverein machte einen Dampferausflug nach Erkner
Es beteiligten sich 25 Ménner, 20 Frauen und 18 Kinder. D‘
Kosten betrugen 246 #A.#. Jede Frau bezahlte haib soviel, jedc
Kind 4 soviel wie cin Mant: Berechne fiii verschiedene Familien



Gemeinsame Arbeiten.

358. 3 Holzfaller im Spandauer Forst hatten zusammen 50,92 2.4
verdient. Der 1. hatte 27 Std., der 2. 24 Std., der 3. 25 Std.
gearbeitet.

359. 2 Ménner und 3 Fraven arbeiten im Friedrichshain. Tages-
verdienst 40,80 2. Stundenlohn des Mannes 1,20 Z.4. Be-
rechne den Stundenlohn der Frau!

Vereinte Kriite, i

360. Ein Mann gridbt ecinen Garten allein in 4 Tagen, eine Frau
allein in 5 Tagen um. Sie leisten die Arbeit zusammen.

861. Ein Hallenschwimmbad wird durch die Kaltwasserrohre allein
in 3 Std., durch die Warmwasserréhre allein in 3 Std. gefiilt.
Man &ffnet beide Héhne gleichzeitig.

362. Ein Ruderer nimmt fiir eine Ferienfahrt Lebensmittel mit. Sie
reichen fiir itin allein 10 Tage, fiir seinen Sohn allein 15 Tage.
Vater und Sohn fahren ab.

Gewinnverteilungen.
B63. 2 Kaufleute griindeten zusammen ein Geschdft. A. zahlte
6000 A4, B. 8000 .24 ein. Der Reingewinn betrug 3500 Z.A.
864. Geschaftsgewinn 12000 Z.4. A. war mit 20000 24 Kapital,
B. mit 24000 24, C. mit 36000 7.4 beteiligt.

Erbschaften.

865. Ein Junggeselle vermachte den Kindern seiner Schwester
16000 Z.4. Die dltere hatte 3, die jiingere 2 Kinder.

366. Ein Erbonkel hinterldBt ein Vermdgen von 36000 2.4. Jede
der beiden Nichten erhidlt doppelt soviel wie der Neffe.
Vermischte Aufgaben.

867. Eine Mutter will Niisse unter ihre Kinder verteilen. Rechnet
sie auf jedes Kind 9 Stiick, so bleiben 3 Niisse iibrig; gibt sie
jedem Kinde 10 Stiick, dann fehlen ihr 5 Niisse.

368. 1 m Anzugstoff wird mit 259, Gewinn (Verlust) fiir 14,70 #.A4
verkauft.

XV. 10, 100, 1060,

a) 100 1 2 3 4 2} 3 4 noo1r

0 G0 D2 cvumimne v siom ome s s miemmion e o icn SESE S

1] 001 0,00 oottt
usw. Usw.

b) Rechne in dhnlicher Weise mit 100 und 1000!
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Mischungen.

369. Wieviel kg Zinn und Blei muB man einschmelzen, um 6.kg
Lotzinn zu erhalten, wenn das Mischungsverhiltnis Zinn:Blei
wie 4:6 ist?

370. Neusilber besteht aus 629, Kupfer, 159, Nickel und 239,
Zink. Wieviel von jedem Metall sind in 300 g Neusilber ent-
halten?

Beim GroBkaulmana.

871, Wie teuer sind 100 g einer Ersatztee-Mischung, wenn 500 g zu
3,20 AA und 500 g zu 4,10 A/ gemischt worden sind?

392, Errechne den Preis fiir ein 50 g Paket Feinschnitt, der aus einer
Mischung von 5kg zu je 15 AA und 2kg zu je 18,50 AA
entstanden .st!

Sole.

Sole ist ein Gemisch von Wasser und Salz (Salzwasser). Der Gehalt der Sole
wird in Gewichtsprozenten angegeben: Die Sole ist 4 prozentig, wenn 109 kg Mischung
4 kg Salz und 96 kg Wasser enthalten,

378. Eine Berliner Ferienkolonie benutzt die Swinemiinder Sol-.

quellen. Salzgehalt 59, Das Ostseewasser hat 1,89, Salz-
gehalt. Man stellt 2501 Badewasser von 3,59, her.

374. Der Arzt verordnet ein Solbad im Hause. In eine Wanne mit
3251 Wasser werden 94 kg Salz geschiittet.

Spiritus, Alkohol.

Der kiuftiche Spiritus ist ein Gemisch aus Alkohol und Wasser. Alkohol oder

Weingeist ist 100prozentiger Spiritus. - Die Gute (Stirke) des Spiritus wird in

Raumprozenten (Volumprozenten) ausgedriickt. Der Spiritus hat 809, wenn
100/ Spiritus 80! Alkohol und 20! Wasser enthalten.

Lagerbier . 1,5 bis 2%, Alkohol Branntwein . . . . . 25 bis 309%
Starkbier . 8 , 5% e Monopolschnaps . . . . 35%
Wein . .. 10 ,, 20% 5 Weinbrand . . . . . 40 . 456%
Rum u, Arak 40 ,, 45% " Edelschnaps (Likor) . 85 ,, 45%

375. 11 Milch hat so viel Néhrstoffgehalt wie 10! Lagerbier.

396. Ist Bier ,fliissiges Brot*?
Eiwei  Fett  Kohlehydrate  Salze  Alkohol
1kg Brot. . . . 60g 5¢ 470g 15¢ -
1) Bier .». .. 8g — 60g 2g 3bg



377,

378.

879.

380.

Legierungen.

Legierungen sind Metalimischungen.

Messing: 70% Kupfer, 30% Zink.

Glockenbronze: 78% ,, , 22% Zinn

Neusilber: 10 Teile Kupfer, 3 Teile Z.nk, 3 Teile Nickel,
Siegellack: 6 Teile Zinnober, 4 Teile Terpentin, 4 Teile Schellack

1 Teil Kreide.

Wieviel von jedem Bestandteil sind in 1 kg der verschiedenen
Legierungen enthalten?

Miinzen.

a) Fiir wieviel A4 Sil- Zusammensetzung |PCHM| Gew

bergeld kann man aus

insi - 1 %y | 95% Kupfer, 4% 17,4

1 kg Feinsilber her 2 Z‘,nél e | 140
‘stellen ? 5 g |

b) Aus1 kg Feingold wer- 19 91,5% Kupfer, 207

den 279 Zehnmark- 50 o | D% Aluminiafs | g9

—
il
~
¥
W (o N

- 3 ii Rein Nicke:
;tuilk‘e gepragt. Priife 50 g, (29 Eiseny 20
g 1 A4 26| 5
favi A 2. & 500°/,, Kupfer. | 26,0 | 10
Wnevnel wiegen 1000 ZA 307 50000 Silber 300| 15
in den verschiedenen 5 36,0 | 25
Miinzsorten ? 10 24 | 900%, Gold, ‘ 19,5 | 3,08:
20 , 100°/,, Kupfer 22,5 | 7,967

Entsprechend dem Berliner Abkommen wurde der Wert des
deutschen Ausfuhr fiir das Jahr 1949 auf 3 Milliarden deutsche
Mark geplant. Die Summe der bestitigten Einfuhr wird 3
Milliarden deutsche Mark (beides in Preisen des Jahres 1936)
nicht iibersteigen. Veranschauliche das mit Hilfe deutscher
Miinzen und Banknoten!

XVI. Stellentafel.

a) Lies die Zahlen in der Stellentafel!
b) Schreibe in deine elgene Stellentafe! andere groBe Zahien hinein und lies sie!

1. [9.[8]7]6]5]4]3]2]1]1]2]3]a]s]s
Mitid. Hm.Zm,| M. |Ht. | Zt. | T.|H.[Z.[E.} z. [ h. | t [zt.[ht.|m.
6|3|4]7|ul2]s
2 (4|6/0(8[0|8[a(w]|0®
4|6 a|5|s5(7]2|1[0]2/0(0[2
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382.

383.

386.
387.

388.

389.
390.

301

392.

Schluirechnung.
Zur Wiederholung und Ubung.
Nahrung.

. Wieviel wiirden 36 dz Weizen an Gewicht verlieren, wenn sie

ein Jahr lagerten und 1 dz= 2,5 kg im gleichen Zeitraum an
Gewicht verliert?

3 dz Roggen liefert 35 kg Mehl. a) 10 dz, b) 12} dz, c) 30 dz?
3 kg Roggen geben 4 kg Brot. Backer Schmidt backt téglich 100,
Sonnabends 180 Brote.

. Wieviel WeiBbrote kann man aus 14 dz Weizenmehl backen,

wenn 2 kg Mehl 5 WeiBbrote geben?

. Betrachteunddeute nachfolgende Aufstellungenund Zeichnungen:

Broteinkaut Es reichen ber gleichem Verbrauch
Menge: | Preis: mit 10 kg Brot
1 Brot 0,50 BA 5 Personen 6 Tage
2 Brote | 1,00 24 1 Person 30
usw. | usw. usw. usw.

]

8,50

4

350 35

3 30

2,50 25

1501 15

0,50, -] =
12345 7 10 234 78910

Eine Familie braucht fiir 6 Tage 9 kg Brot. Fiir 5 Tage?
Ein Rind wiegt lebend 4} dz. Auf 100 kg Lebendgewicht
kommen 65 kg Schlachtgewicht.

Ein Schwein wiegt ausgeschlachtet 112 kg. Auf 100 kg Lebend-
gewicht rechnet man 75 kg Schlachtgewicht.

Schreibe eine Preistafel ab und kaufe ein!

Eine Werkskiiche hat fiir 2400 Mann auf 44 Monate Kartoffeln
eingelagert. Wie lange reicht der Vorrat fiir a) 3000 Mann,
b) 1800 Mann, c¢) 4500 Mann? d) Wieviel Mann konnten
nur verpflegt werden, wenn der Vorrat bei gleichen Portionen
6% Monate reichen miiBte?

Mutter rechnet auf 6 Personen 1 kg Fleisch. Es kommen 2 Per-
sonen hinzu.

Wieviel I Milch und wieviel kg Butter bekommt man fiir 10 Z.4?



893.

364.

396.
397.

398.

399.

400.
101.

402.
403.

.

405.

406 .

107

Vor 1914 belief sich der Tagesbedarf an Milch ftir GroB-Berlin
auf 7000001, Damals hatte Berlin 2,4 Mxllionen Einwohner.
11 kostete 22 %yf.

Im Jahre 1913 wurden in Deutschiand tiglich 0,352 ¢ Milch
auf den Kopf der Bevolkerung gerechnet, im Jahre 1922 nur
0,186 . Einwohnerzahl 1913: 66978000; 1922: 59852830.

. »Diese 300 g Butter miissen fiir uns die ganze Woche reichen®,

sagte die Mutter. Sie teilte fiir jeden Tag 50 g ab.
Wieviel Kartoffeln (Gemiise, Obst) kannst du fiir 50 £ kaufen ¢

,» Wir brauchen taglich 24 kg Kartoffeln. Dann kommen wir
gerade 10 Monate aus." a) Es sollen nur 2} kg téglich ver-
braucht werden. b) Der Vorrat kann in 8 Monaten aufgezehrt
werden.

Stelle je eine Preistafel her fiir Lebensmittel (Zucker, Salz, Essig,
O1 usw.) und fiir GenuBmittel (Bier, Wein, Tabak, Zigarren usw.)!
60/ Wein werden auf Flaschen gefiillt. a) Man nimmt nur ganze
(halbe) Flaschen. b) Man hat nur 20 ganze (25 halbe) Flaschen.
Ein Kaufmann wiegt } dz Kaffee in Tiiten zu 4 kg (100 g, . . .) ab.
Aus 1 dz Zuckerriiben gewinnt man 15 kg Zucker. Im Jahre
1914 erzeugte Deutschland 2,241 Mill. t, 1921: 1,167 Mill. &
1922: 1456 Mill. t, 1923: 1,130 Mill. t Zucker.

Kileidung.
Herrenanzug . . 3} m Stoff Kleid
Gehrockanzug . 3,50, ,, Bluse . . .
Hose . . . . . 1} . Rock
Weste . . . . . 0,40, Mantel . .. .3 ,
Gehrock o 21005 Kinderkleid . . 3,75,
Knabenanzug . . 2} , Frauenhemd. . 3,75 ,, Hemdentuch .
Mantel. . . . . 33 ., . Kinderhemd . . 2 i .
Knabenmante! . 1,80,, Strickjacke . . . . . 600 g Wolle
Hemd . . . . . 3,20, Hemdentuch 1 P. Frauenstrimpfe . 175, ,,
1 Paar Striumpfe . . . 125 g Wolle]1 , Kinderstriimpfe . 90,

Stelle eine Preisliste fiir wichtige Stoffe zusammen!

., Dieser Wollstoff liegt 1,40 m breit. Davon brauchen Sie 3,20 m.
Der andere Stoff liegt nur 0,80 m breit.“

Blusenstoff 90 cm breit. Vom 80 cm breiten Stoff sind 24 m nétig!
Eine Schneiderin kauft ein: 44 m Seidenstoff fiir 58,10 Z.4,
3% m Wollstoff, das m zu 9,80 Z.A4.

Eine WeiBn&herin verarbeitet 45 m Leinen zu Kinderkleidern.
Ein Konfektionsgeschéft verarbeitet 10 Ballen von je 10 m zu
Knahenanzfigen. Berechne die Reste!
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Durchschnittsrechnung.

Geschwindigkeiten,
Durchschnittliche Geschwindigkeiten in 1 Sek.
FuBginger . . 1,5 m]Personenzug . 150 m|Wind . ... ... 5—6 m
Pferd im Trab. 4,0 ,, | Schnellzug . . 225 , {Sturm . . . . ...
Radfahrer . . 4,5, | Dampfschiff . 8,0 , |Brieftaube (Schwalbe) 25(45) -
Lastauto . . . 6,4 ,, ] Schnelldampf. 13,0 , |Schali . . ... . .. -

Personenauto . 13,0 ,, | Flugzeug. . . 30,0
Rennpferd . . 13,0 ,,

408. Berechne Stundengeschwindigkeiten!

wAEleht ww s w5 300000km

Wandern, -

409. [ Sohilihiern 6,6 km |M‘ Wann sind wir dort?

410. Eine Wandergruppe geht mit 0,75 m Geschwindigkeit. Sie
legt 15,4 km zuriick. In der gleichen Zeit mdchte sie 18 km
wandern.

411. Marsch von Eberswalde iiber Falkenberg nach Freienwalde
4% Std. Berechne den Weg! Welche Zeit braucht ein Rad-
fahrer?

412. Einmal im Monat ein Wandertag. Es sind 15} km zu wandern.

Aus der Sportzeitung.

413. SchioBke II wurde am 3. 7.27 brandenburgischer Meister im
200-m-Laufen. Zeit 22,4 Sekunden.

414. 1927 schraubte Dr. Peltzer auf dem Stadion bei Paris die 1000-m-
Welthochstleistung auf 2 : 25,8. Berechne den Sekundendurch-
schnitt!

415. Beim 1500-m-Lauf in Wiborg siegte Dr. Peltzer mit 8 Min.
57,0 Sek. Weitere Ergebnisse: Borg 3 Min. 57,9 Sek., Lager-
stroem 3 Min. 59,6 Sek., Helgas 4 Min.

416. Ein Flugzeug blieb 13 Std. 1 Min. und 12,8 Sek. in der Luft
und legte 1621,088 km zuriick.

Wie wir selbst Durchschnittszahlen besti kdnnen.
417. Schule: Alter, GroBe, Gewicht, Leistungen beim Spiel.
418. Hauswirtschaft: Preise, Einnahmen und Ausgaben usw.
419. Handel und Verkehr: Geschwindigkeiten, Lohne, Erzeugnisse usw.

420. Wetterkunde: Betrachte die Lauflinien an den Wettersdulen
(z. B. SchloBplatz, Rathaus)! Schreibe die Zahlen auf, rechne
und zeichne!




121,
122.
423.

424.

426.

427,

428.

429

430

Fiir fleiige Rechner.

Zum Kopfzerbrechen.
Nimmt man von einer Zahl § ihres Wertes und 12, so bleiben 88.
§ meiner Zahl und 16 ist gleich # derselben Zahl,
Ich erhalte gleichviel, ob ich eine Zahl mit § malnehme oder
von § der Zahl 10 abziehe. Wie heiBt die Zahl?

Zu einem Knaben, der Schafe hiitete, sagte ein Voriibergehende:
neckend: ,,Gib mir die Hélfte von deinen 100 Schafen! Der
Knabe erwiderte: ,,Hatte ich noch Imal, §mal und }mal soviel,
als ich habe, und dich dazu, dann wiren es erst 100.%

. Zwei Knaben hatten gleichviel Geld. Der eine gab $ seines

Geldes fiir einen Tuschkasten aus, der andere die Hailfte seiner
Barschaft und 40.%Zp/ fiir ein Messer. Sie behielten wieder
gleichviel.

Ein Kaufmann verkauft } einer Ware mit 10% und den Rest
mit 1639 Gewinn. Sein Verdienst betrdgt im ganzen 120 Z4.

Zur Kurzweil.
GroBe Zahlen.

Das Herz eines Kindes macht in 1 Min. rund 90 Schldge. Wie-
viel a)in1 Std., b)in1 Tg., c¢)in 1 Mon. (30 Tg.), d)in 1 J.
(12 Mon. = 360 Tg.)? e) Wieviel Schlige hat dein Herz bis
heute mittag 12 Uhr gemacht?
Eine Taschenuhr tickt in 1 Min. rund 320mal. (Zahle nachl)
a) Vaters Taschenuhr geht 1 J. (360 Tg.). b) Wenn sie nun
50 Jahre geht?
Wie lange wiirde ein Kurierzug (100 km Geschwindigkeit in des
Std.) ndtig haben, um a) um die Erde am Aquator entlang-
zufahren (40000 km)? b) zum Monde zu gelangen (384000 km) ?
¢) zur Sonne zu kommen (150 Mill. km)?
Ein reicher Streichholzfabrikant wollte gern ein Perlenhalsband
aus 40 Perlen kaufef, konnte sich jedoch mit dem Goldschmied
nicht iiber den Preis einigen. SchlieBlich wurde vorgeschlagen,
der Fabrikant solle fiir die erste Perle § Streichholz, fiir die
cweite 2 Streichhélzer und fiir jede folgende die doppelte Zahl
Streichholzer liefern. Zuerst groBe Freude beim Fabrikanten
Aber?!
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431.
132.

438.

434

435

136.

437,

Allerlei Uberraschungen,
Lustige Ergebnisse.

Wieviel ist - a) 1234567987 b) 999999999 - 999999999 ?

11 9.7 =

111 = 99-77 =

1l 111 = 999 - 777 =
usw. usw,

9.9 = 19 = 1-8=
98-9 = 12-9 = 12.8 =
987 -9 = 123 -9 = 123 -8 =

USW. NSW. N LUSW.
36, 9 12...... j: 37 3587 + 1968
1 (22 33 44...... ) 101 9385 — 2719
41 (82 193, 164...... ) 271 1§-13-13 13

Erraten einer gedachten Zahl,

Denke dir eine Zahl! Nimm sie mit 5mal, zihle 2 dazu, nimm
die Antwort mit 4mal, zdhle 3 dazu, nimm die Antwort mit 5
mal, z3hle 7 dazu!

Von der Antwort lab die beiden ietzten Stellen weil Die vordere
Stelle oder die vorderen Stellen enthalten die gedachte Zahl, Mache die

‘Probe!

Von Eisenbahnziigen.

a) Wenn von Hannover nach Berlin durchschnittlich jede Stunde
ein Zug abfahren wiirde und ebenso von Berlin nach Hannover,
wieviel Ziige wiirden sich innerhalb 24 Stunden begegnen?
b) Mittags 12 Uhr fahrt von Berlin nach Kéln ein D-Zug mit
80 km Geschwindigkeit. Um die gleiche Zeit fahrt von Koln
ein Personenzug ab mit 45 km Geschwindigkeit. Welcher Zug
ist, wenn sie sich begegnen, am weitesten von Berlin entfernt?

Wie man Geburtstage berechnen kann.

Nimm die Anzahl der Tage im Geburtsdatum mit 20 mal und
zdhle 3 dazu! Vervielfache das Ergebnis mit 5 und zdhle die
Monatszahl dazu! Das Ergebnis nimm mit 20 mal und zahle
3 dazu! Das Ergebnis vervielfache mit 5 und zéhle die aus den
beiden letzten Ziffern der Jahreszahl gebildete Zahl dazu!

Von der Antwort nimm 1515 ab und teile das Ergebnis von den Einern
her zu 2 Stellen ab! Die beiden ersten Ziffern (oder die erste Ziffer) enthalten
den Tag der Geburt, die beiden mittleren den Geburtsmonat, die beiden
letzten die beiden letzten Ziffsrn aus dem Geburtsjahr. Also etwa 15/07/09
ergibt als Geburtstag den 15, Juli 1909.
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. Klebe den Korper zusammen!
. Der Handschuhkasten, der Ziegelstein. P

. a) Zeichne das Netz einer quadratischen

Von den eckigen Siulen.

Ecke, Kante, Fldche, Oberfliche, Netz, Grund-, Deck-, Seitenfliche.
Kdrper, Hohlkorper, Vollkorper. Saule, Prisma.
Sechsflachner: Rechteckssaule (Quader), quadratische Siule, Wiirfel.

Die rechteckige Siule.

. Die Streichholzschachtel. a) Zdhle und benenne die Ecken,

Kanten und Fliachen! b) Ordne Kanten und Fl&-
chen nach der GroBe! c¢) Wieviel Rechtecke sind
vorhanden? Zeichne sie a) einzeln, b)zusammen- (o
hiangend! (Netz!)

o G

Streichholzschachtel, Handschuhkasten und

Mauersteine sind Quader oder Rechtecks-

sdulen. (Fig. 1.) ) _ Fig. 1
Die quadratische Sdule.

. Schichtet eure Biicher, Hefte, Zeichenbldocke iibereinander!
. Der (das) Kantel (Mutters Kakaobiichse). a) Beschreibe

beide! b) Vergleiche mit dem Quader! H 6
Ein Kantel ist eine quadratische Siule.
(Fig. 2.) Erkldre den Namen!

Séule! b) Schneide es aus! c) Klebe den
Korper zusammen!

Suche feste und hohle, stehende und lie-
gende quadratische Saulen auf!  Ver-
gleiche sie mit dem Quader!

. Wo werden a) Rechteckssdulen, b) qua- ~ Fig. 2.

dratische Sdulen angewandt? Unsere Mobel sind meist Recht-
eckssdulen. Warum?

. Quadratische Sdulen als Stiitzen und Trédger. Erzéhle!
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10.
11.

12,

13.

14.

16.

17.

18.

19.

20,

21.

Der Witrfel.

Der Spielwiirfel. Zahl und GroBe der Flachen, Kanten, Ecken ?
Worin stimmen der Quader, die quadratische Séaule

und der Wiirfel iiberein? Worin unterscheiden sie

sich? Teen

a) Zeichne das Netz eines Wiirfels! b) Klebe aus

dem Netz einen Wiirfel zusammen! (Fig. 8.) ian
Fig. 3.

Die vielseitigen Sdulen.
Beschreibe folgende Korper: einen sechskantigen neuen Bleistift,
eine sechsseitige Spielschachtel, eine achteckige Fliese! Zeige,
daB alle diese Korper Sdulen sind!

Der Wiirfel als Korpermab.,

Kubus — Kubikmeter (Meterwiirfely, Kubikdezimeter (Dezimeterwiriel),
Kubikzentimeter (Zentimeterwiirfel), Kubikmillimeter (Millimeterwiirfel),

Baue aus 12 Meterstdben und 8 Tonwiirfeln ein Kubikmeter
(cbm) auf! Was in das Kubikmeter hineingeht!

. Wir fertigen ein Kubikdezimeter (cdm) an. Wieviel davon

gehen in das cbm?

Wir schneiden aus Kartoffeln Kubikzentimeter (ccm) (Fig. 3).
Wieviel kdnnen wir in ein cdm packen?

Wie entstehi ein Kubikmillimeter (cmm)? Wieviel gehoren zu
1cem?

Berechnung der eckigen Sdulen (Prismen).
Ein Wiirfel hat 3 cm lange Kanten. a) Wie lang sind alle

.Kanten? b) Wie gro8 ist die Oberflédche?

Wieviel ccm kannst du auf der Grundfliche aufbauen? Wie viele
solcher Schichten kannst du {ibereinanderlegen? Wie groB ist
also der Rauminhalt des Wiirfels?

Ein Wiirfel hat a) 5 cm, b) 84 cm, ¢) 83 cm, d) 6 m, e) 7,20 1,
f) 8,3 dm lange Kanten. Berechne a) die Summe ailer Kanten,
b) die Oberflache, c) den Rauminhalt! d) Zeige, daB der Raum-
inhalt stets gefunden wird:

Seite mal Seite mal Seite.
Ein Quader ist 3 cm lang, 4 cm breit, 5cm hoch. a) Summe
der Kanten? b) Oberflache? c¢) Rauminhalt? (Wieviel cem
haben auf der Grundfldche Platz? Wieviel Schichten kommen
aufeinander ?)



23.

24.

25.

26.

[
-]

28.

29.

4

. Die Ausdehnungen eines Quaders betragen:

a) Grundkanten 4 cm und 5 cm, Hohe 6 cm
b)

» 3 cm , 4} cm, a 7 cm
c) 55 25 cm , 40 cm, w 20 cm
d) o 6 m ., 8§ m . b m
€) " 3,80 m . 5,60 m, 5 2,70 m
f) i 75 m . 10,2 m, ” 1,3 m

Eine quadratische S&ule hat folgende Ausdehnungen:

a) Grundkante3 cm, Hohe5 cm | d) Grundkante2 m, Hohe 1,50 m
b) - 6§ cm, . 8% cm €) " 3,75m, , 5 m
<) " 3tem. . 65cm | D ” 73 m, , 28m

Zeige, daB der Rauminhalt der S&ulen gefunden wird:
Grundfliche mal Hdhe!

Die Rundsiule. C D

Walze, Zylinder; Grundkreis, Deckkreis, Mantel.
Woran wir die Rundsfiule erkennen,

Der Bleistift. Das LitermaB. Stelle daneben eine
Streichholzschachtel und eine Saule aus dem Bau-

kasten! Besciireibe! Vergleiche! Fig. 4.

Nenne Gegenstdnde, die die Form der Rundsd@ule haben!
Natur- Kunst- Hohle Massive Gebrauchs- Zier-
formen formen || Rundsiulen | Rundsiulen formen formen

| |

. Wir drehen im Sande ein Stiick Rundholz einmal herum. a)Zeichne

die abgedriickte Flache! (Das Rechteck ist so lang, wie die S&ule
hoch ist, und so breit wie der Umfang des Kreises.) b) Zeichne
das Netz der Rundsdule, schneide es aus Papier aus und klebe
daraus den Korper wieder zusammen!

Rundsdulen dienen zum Tragen von Decken und Gewdlben,
zum Festdriicken von Sand usw., zum Fortrollen von Lasten,
zum bequmen Anfassen, zum Fortleiten von Fliissigkeit. Weise
das nach!

Die Rundsiiule als HohimaB.
Das Liter (). Wir fiillen das LitermaB mit Wasser und schiitten
den Inhalt in ein hohles cdm. Erzéhle! (Gléser werden oft geeicht.)
11 =1 cdm.

. Wie oft kdnnén wir 1 ccm in ein Litermag schiitten, bis es voll ist?

11 =1ocdm = 1600 cem
81 -



31.

32.

33.

35.

36.

37.

40.

.

32

13.

Gib den Inhalt eines cbm in ccm an! Rechne die ccm in 1 um! .
1 cbm =1000! =10 hl

Wieviel faBt ein Wasserbecher, eine Kaffeetasse, ein Trinkbecher,

eine Kaffeekanne, eine Teekanne, ein Eimer, ein WaschKessel?

Berechne a) Grundfliche, b) Mantel, c) Oberfliche, d) In-
halt einer Rundsdule von 14 cm Durchmesser und 10 cm Héhe!

. Ein Zylinder hat folgende Ausdehnungen:

a) d =21cm, h=15cm; ¢) d="70cm, h=40 cm;
b) d =28m, h=4,5m; d)d= 8cm, h="75cm.

Aufgaben zur Berechnung der Siulen.
Unser Schulzimmer.
Ein Schulzimmer ist 74 m lang, 6 m breit und 8,75 m hoch. Es
sind 50 Kinder in der Klasse. a) Wieviel Bodenfliche und wie-
viel Luftraum kommen auf jedes Kind? b) Ist das Zimmer
groB genug? (Ein Kind braucht 0,7 qm Fliche und 2,2 cbm Luftraum.)
c) Wieviel wiegt die Luft im Zimmer? (1/ Luft wiegt 1,203 g.)

In unserer Wohnung.
Ein Wohnzimmer ist 5,75 m lang, 4,35 m breit und 3,80 m
hoch. Rechne aus: a) Die GroBe der Bodenfliche, b) den
Rauminhalt!
Die Marmorplatte auf dem Waschtisch ist 2 cm dick, 85 cm
breit und 1,25 m lang. Berechne ihr Gewicht!

. Ein Kachelofen ist 60 cm tief, 90 cm breit, 2,7Q.m hoch.
39.

Vater hat einen wiirfelformigen Briefbeschwerer aus Glas. Eine
Kante mifit 73 cm.

Gefiifie.
Ein GefédB ist als LitermaB geeicht. Stelle durch Rechnung fest,
ob das MaB tatséichlich 1/ faBt! :
Das LitermaB soll als lichte MaBe 17,21 cm Hohe und 8,6 cm
Durchmesser haben. Ein Klempner stellt 30 dieser MaBe her.
Rechne 109, als Verschnitt dazu!
Eine Honigbiichse hat einen Durchmesser von 17,5 cm und ein¢
Hohe von 20 cm. (Spez. Gewicht 1,4.)
Ein Miilleimer hat einen Durchmesser von 21 cm und eine Hohe
von 40 cm.



45.

46.

47.

48.

49.
50.

58.

. Zeichne das Netz, schneide es aus

Réhren.

. Ein Ofenrohr ist 4,50 m lang und 15 cm breit. Wieviel Eisen-

blech ist zu nehmen, wenn zur Falzung 2 cm zugegeben werden?

Ein Klempner will aus einem 96 cm langen und 24 cm breiten
Stiick Eisenblech ein Ofenrohr machen. 2cm kommen auf den
Falz. (Rechne mit 3%!)

Aut StraBen und Plitzen.
a) Der Gasometer einer Gasanstalt hat einen Durchmesser vor
36 m und eine Hohe von 15 m. b) Ein anderer faBt 3500 cbm
Gas bei einem Durchmesser von 20 m.

Der StraBensprengwagen faBt 15001 Wasser. Der Durchmesser
betrdgt im Innern 82 cm.

Wie groB ist die Reklamefliche der Anschlagsiiule?
Metallsdule: Hohe 3,05 m, Umfang 3,15 m;
Sockel: Héhe 0,80 m, Umfang 3,60 m.

Die eckige Spitzsiule (Pyramide).
Grundftdche, Seitenfliche, Mantel, Oberfliche, Netz, Héhe.
Erzihle von den Pyramiden, den &dgyptischen Grabdenkmélern!

Nenne Gegenstinde in Pyramidenform!

Abschliisse von Trmen und-Denkmélern, Zelte, Négel, Pfihle usw. Zelohne
solche Abschliisse ab!

. Beschreibe eine quadratische Spitz-

sdule, eine regelméaBige dreiseitige 5
Pyramide!

und klebe die Kiorper!

Fiille eine hohle Spitzsdule mit Sand
(oder Wasser)! Priife, wie oft du mit
der Menge eine Hohlsdule fiillen
kannst, die mit der Spitzsdule gleiche A .
Grundlinie und gleiche H&he hat! Fig. 5.

Die Pyramide ist } des Prismas, das mit thm gleiche Grundfldche
und gleiche Hbhe hat
oder
Inhalt der Pyramide — Grundfiiche mal HShe durch 3.
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5.

58.

59.
60.
61.
62.
63.
. Betrachte den Kegel als Pyramide mit groBer Seitenzahl!

65,

66.

. a) Die Grundfiliche eimer Pyramide ist ein Rechteck: 60 cm

lang, 45 cm breit, 72 cm hoch. b) Die Grundfldche ist ein Drei-
eck: 2,40mlang, 2,10m hoch; Hohe der Pyramide 4 m.
Die groBe dgyptische Pyramide ist eine quadratische Pyramide.
Sie hatte friiher eine Grundkante von 233 m und eine Hohe
von 148 m.

. Heute ist die Grundkante nur noch 217 m lang, die Hohe betragt

noch 187 m. Wieviel vom Mauerwerk ist also zerstdrt oder
mit Sand bedeckt?

. Schneide eine Spitzsdule parallel zur Grundfliche durch! Be-

schreibe den Restkbrper und erkldre den Namen:; ,,abgestumpfte
Pyramide“! Der abgeschnittene Teil heiBt , Ergédnzungs-
pyramide“. Warum?

Wo sehen wir abgestumpfte Pyramiden?

Behauene B;ﬂken, Kohlenkasten. Tragkorb, Reisekorb, Denkmaéler, Décher,
Didmme und Deiche usw.

Die runde Spitzséule (der Kegel).

Beschreibt den Kaffeetrichter, die Zuckertiite, I
den Zuckerhut! @ |
|

Nenne Pflanzen und Pflanzenteile mit
Kegelformen!

-t

~

Erkldre: Bergkegel, Aschenkegel, Kegel-
schniibler! " Fig.6

GieBe in ein Spitzglas gefdrbtes Wasser! Halte das Glas erst
senkrecht, dann schief! Erzédhle!l

Beschreibe den Kegel oder die runde Spitzsdule!

Wiege einen Kegel und eine Rundsdule aus Holz, die gleiche
Grundfliche und gleiche Hohe haben!
Fiille einen Kegel mit Sand (oder Wasser)! Priife, wie oft du
mit der -Menge eine gleichgroBe hohle Rundséule fiillen kannst,
die mit der Spitzsdule gleiche Grundlinie und gleiche Hthe hat!
Der Kegel ist } des Zylinders, der mit ihm gleiche Grundfliche
und gleiche Hohe hat
oder
Inhalt des Kegels — Grundflliche mal H8he durch 3.



68.

69.

70.

7.

72.

3.

7%

76.

. Berechne den Rauminhalt folgender Kegel!

a) d =35cm, h = 48cm c) r=10cm, h = 16 cm.
b) d =56 cm, h =54 cm d) re 8cm, h=10cm.

Ein Kaffeetrichter hat einen Durchmesser von 10,5 cm und ist
12 cm tief. Berechne Umfang und Inhalt!

Schneide einen Kegel parallel zur Grundfldche durch! Beschreibe
den Restkdrper und erkldre den Namen ,,abgestumpfter Kegel*!
Der abgeschnittene Teil heifit , Erginzungskegel. Warum?
Fésser und Tonnen sind doppelt zusammengesetzte abgestumpfte -
Kegel. Erklare!

Suchie Gegenstdnde in Form abgestumpfter Kegel auf! Ordne
sie:: Im Haushalt (z. B. Blumentopfe). Auf dem Arbeitsplatz
(z. B. abgeschdlte behauene Baumstdmme). An Bauwerken usw./
Priife nach!

s

Von der Kugel.
Kugel, Halbkugel, Vollkugel, Hohlkugel; Durchmesser, Halbmesser.

Wie werden Kugeln aus Holz, Stein, Kupfer, Blei, GuBeisen.
Glas usw. hergestellt?

Nenne Gegenstinde mit Kugel- und Halbkugelform! Ordne
sie nach folgender Ubersicht:

Naturformen ' Kunstformen l Gebrauchsformen | Zierformen

| I |

. Die Erde als Kugel:

der Durchmesser = 12740 km,

der Umfang (Aquator) = 40000 km,

die Erdoberfliche = 510000000 gkm,

der Inhalt = 1082891 Mill. cbkm,
die Entfernung von der Sonne = 150 Mill. km.

Die Oberfldche der Kugel ist viermal so groB wie der groBte Kugelkre:
(0 =4-314-1)

Der Imhait der Kugel st doppelt so groB wie der (nhait eines Kegels, de

den gleichen Durchmesser hat wie die Kugel und dessen Hohe so groB ist wic

der Durchmesser der Kugei (] = § 3,147 1 r=3§n-r’)

Berechne: a) Oberfliche, b) Rauminhalt, c¢) Gewicht ein
Kegelkugei von 22 cm Durchmesser! (Eigengewicht 1,5.)

Ein halbkugelformiger "Wasserkessel miBt im Lichten 1,50 n
a) Wieviel Wasser faBt er? b) Wieviel Messing gehtrte zu seine

Herstellugg ?



1. LingenmaBe:

Wichtige Zahlen.

1 geogr. Meile = J; des Aquatorgrades = 7420 m (7,6 km).
1 deutsche Seemeile (sm) = g; des mittl, Meridiangrades = 1852 m,

1 englische Seemeile =
.1 Klafter (Faden) = 6 FuB = 1,883 m
=12 Fuff =3, 7632 m

1 Rute

2. FlichenmaBe:

des Aquatorgrades
1 FuB=12 Zoll = 0,31 385 m,
1 preuB. Elle

= 18556 m,
= 0,6669 m.

L Morgen (Mg.) = 180 Quadratruten = 2553 qm (rd. 25 a = } ha).

1 Quadratrute

= 14,2 qm

1ha = 8}} Mg. |

1 Quadratmeile=56,25 gkm

3. KorpermaBe:

1 Raummeter (rm) =
1 Kiafter Holz

4. HohimaBe und Gewichte:

1a == 7,060 CJruten

$ cbm oder Festmeter (fm) Brennholz, Nutzholz,

= 4 Raummeter (rm), 2 m lang und 2 m hoch.

1 Wasser = 1 cdm Wasser = 1 kg; 1 cbm Wasser = 1t.

Was ich behalten mufl.

A. Fldchen:

Rechteck . . o o o « .
Quadrat . . . ... .
Parallelogramm . . . .

Dreieck

Trapez . « « o 0 o o . .

Viereek. . . . . . . .

RegelmiiBige Vielecke . .

Kreis.

8. Kﬁrper_:_

Wiirfel . . .

DRI

Rechteckssdule . . . . .

Quadratische Sdule

Rundsdule (Zylinder) . .

Pyramide.
Kege!

Kugel . .. ... ...

56

R

L

Umfang:

Inhalt:




Zahlentafel 1.

albl c] d el ¢+ | ¢ h i |k
1| 3[34]609| 9800 |4 |24 | 14 78] 4,500 | 13,54
1] 5|19]380| 7240 ) 4 {13 | 34 59| 8310 |719.4
i 7|78|710{ 2050 | 3 {24 |13 | 07]9.005 | 583095
iv] 9126/572| 5036 |4 (33 |24 | 180] 6,007 | 80,0004
v 1{41]319] 8007 |5 |44 |33 [ 134]0038] 52,250
VI[ 6[66[798( 2905 | 8 [33% | 54, [ 7,28( 400 | 16,00075
vii| 2|97|470| 7812 |3 (53 | 65 | 0,36/ 7,478 [309,000008
VI| 8(53|230| 1345 | § [4380| - o'so] 0.09] 0349 | 28,0028
IX] 4|85(502| 8730 | &|3% | 74 J17.03| 8,006 | 3,14
x|10]12/849) 6498 14(54 | 32, | 650| 6,312 628
Zahlentafel 2.
a b C d e f

1% | +% | 3% | 1% | 8% | 4%

Il 1%} 200| 400| 800 500 700 | 900 4%

Im 2% 50 20 40 70 90 30 24 %

Iy 3% 1 7 4 9 5 8 3% %

VY 49% 72 39 57 48 68 85 31 %

V] 5% 150 | 170 | 120] 180 | 160 | 195 61 %

VI] 6% 106 | 105 | 102§ 104| 108 | 110 6% %

VII} 79% | 166 | 198) 1441 168| 182| 160 8% %

VIII) 8% | 288 | 824 | 576 728 | 936 | 472] 124 %

IX| 9% | 344 | 916 224] 584 | 756 | 804 25 %

X110% ] 1200 | 1650 | 2304 | 3272 | 4116 | 9725 50 %

101 % 105 % | 150 % ] 200 % | 225 % | 120 %

o
=1



Unsere MafBle und Gewichte.

1. LingenmaBe.

1 km = 1000 m 1cm == 10 miu
Im =10dm Im =100cm
1dim = 10cm 1m = 1000 mm

2, FlichenmaB@e,

1 qkm == 100 ha 1qm =100qdm
lha =100a 1 qdm = 100 gcm
1a =100qm 1 gcm = 100 gmm

1 ha = 4 Morgen; L qm = 16000 qcm

8. Kirpermaie (HohimaBe)

1 cbm == 1000 cdm 1cdm =11
1 cdm == 1000 ccm 1hl  =100!
1 ccm = 1000 cmm 1 cbm = 10 hl (10001)

1 cbm = 1600006 ccrm

4. Gewichte,

1t =1000kg - 1 cbm Wasser wiegt 1t
1 kg = 1000g lcdm » lkg
1g = 1000 mg leem w 18
1 dz = 10U kg I cmmm » lmg

5. ZeitmaBe,

1], = 360 Tg. = 12 Mon. = 52 Wch. (1 Schaltjalu = 366 Tg.,
1 Rechnungsjahr == 360 Tg., 1 Monat entsprechend 30 Tg.)

1 Wein. = 7 Tg. (1 Arbeitswoche = 6 Tg.)

1 Tg. = z4 Std. 1 Std. = 60 Min. 1 Min. = 60 Sek.

6. StlickmaBe,

1 Schck. == 60 Stck. 1Mdl. = 15 Stck. 1Dtzd. = 12 Stck.
L1 Grs. == 12 Dtzd == 144 Stck.

7. PapiermaB,
I Rs. = 1000 Bg.
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IL
[L
Iv.

V.

VL

VIL
VIIL

X,

X,
XL
XIL
LI
XIV.
XV.
XVL

Tégliche Recheniibungen.

. Zuzdhlen und Abziehen ganzer Zahlen

Mainehmen und.Teilen ganzer Zahlen
Bruchrechnung({ Erweitern und-Kiirzen)
Bruchrechnung (Einrichten und Ver-
wandeln: . . . ... ... ..
Bruchrechnung  (VergréBern, Ver-
mindern. Ergénzen, Vergleichen; . .
Bruchrechnung (Vervielfachen, Mes-
sen, Teilen: . . . . . . . . ...

Von Hundert . . . . . nE &
Dezimalbriiche (Vervieilachen und
Teilen mit 10, 100, 1000: 0,1; 0,01;
0,001 . .. . ... . . o
Dezimalbriiche Verviellachen und
Tellen) w s o « womone 5 4 wm © &

Briiche und Dezimaibriiche . .

ZihimaBe . . . . . . . NEEE
Verwandiungen . . . . . . . ..
Wie rechnest du am bestenr¢ . .

Bunt durcheinander . . . . . . .
10, 100, 1600 . . . . . . . . . .
Stellentafe! . . . . . . . . ...

selle

3
5
[

10

12

15

18

22

23




Hundertstelrechnung (Prozentrechnung)
Kauiméinnische Prozentrechnung

Rabatt,

Gewinn und Verlus! ., ,

Gewichtsrechnung , . , .

Allgemeine Prozemrochnung 5
Zur Einfothrung

Inhalt.

Aus dem tnahcheﬁ Leben

Aus anderen Wissensf4chern

Tausendsteirechnung (Promillerechnung) .

Zinsrechnung . . . . .
Wieviel Zinsen?. . .
Wie hoch ist der Zinsfu? .
Wie gro8 ist das Kapital? ,

Verhiiltnisrechnung
Einf@hrung . . .
Aus dem téglichen ‘Leben’ W

Aus der Erdkunde und Naturkunde .

Verteilungen . .
Mischungen

SchluBrechnung .

Fiir fleiBige Rechner . . , , .,
Zum Kopizerbrechen . « . .
Zur Kurzweil . . . . . .. .

Raumlehre .
Von den eckigen Sdulen . . .
Die Rundsdule . .

Aufgaben zur Berechnung der Saulen .

o« e .
PRI
e
]

o s e .

R

Die er'kxge Spitzsjule (Pyramide) .

Die runde Spitzsiule (der Kegel) . .

Von der Kugel . . . .
Wichtige Zahlen v s
Was ich behalten muB

L I I R B I

Durchschnittsrechnung . . . . ...

s e e « o e

. miw s

I

e s . « e s v et e

..

e s s a4 ®

P
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